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KOSE  
KULTUURIKESKUS
09.04 kell 10.00 Kuressaare 
Teatri etendus „Sipsik”.
11.04 kell 18.00 koguperefilm 
„Kung Fu Panda 4”. Kell 20.00 
muusikafilm „Back to Black”.
13.04 kell 11.00 kontsert „Kose 
valla laululaps 2024“. 
16.04 kell 19.00 Dokfilmiõhtu 
„Vara küps“ ja kohtumine režis-
söör Martti Heldega.
18.04 kell 18.00 Kose huvikooli 
kontsert-vaatemäng „Loodus-
lood”. 
28.04 kell 19.00 Komöödia-
teatri etendus „Lumevangis“. 
Osades Tõnu Oja ja Piret Kalda.

ORU KÜLAKESKUS
06.04 kell 12.00 Tuhala karsti-
ala matk, eelregistreerimisega. 
28.04 kell 15.00 Tammiku 
kaasaegse kunsti keskuse 
vabaõhueksponaatide giidi-
tuur. 
02.05 kell 19.00 looduskuu 
lõppakord, esineb Jaan Tätte

ARDU
21.04 kell 13.00 koguperematk 
Paunküla mägede matkarajal. 
23.04 kell 19.00 viskevõistlus 
„Ardu Kirves“.

KOSE-UUEMÕISA 
KÜLAKESKUS
13.04 kell 11.00 Harjumaa 
2024 meistrivõistlused ja 
noorte meistrivõistlused 64 
ruudulises kabes.
19.04 kell 19.04 Dokfilmiõhtu 
„Ilvesmees’”. Tasuta. 
25.04 kell 18.00 vestlusõhtu 
„Lapse aju argipäev“. 

KOSE RAAMATUKOGU
18.04 kell 18.00 Helen Kari 
reisijuttude õhtu. 
RAAMATUNÄITUSED „Juhan 
Liiv 160“, „Kevaderaamat“. 
NOORTELE „Aprill on naljakuu“, 
lugemiseks parimaid nalju üle 
maailma. 
LASTELE „Rõõmus raamat“, 
2.04 rahvusvaheline lasteraa-
matu päev. 
KLAASKAPIS Helen Kari reisi-
meened. 
SEINTEL Helen Kari reisifotod.

KOSE SPORDIMAJA
23.04 orienteerumisteisi-
päevak Rõõsal. Start avatud 
17.30–19.00.

Ürituste piletid müügil Pileti-
maailmas ja kohapeal.

Kose valla 
tegemisi jälgi 
ka Facebookis.

Kahe järjepanu osaks 
saanud tunnustuse kohta 
ütleb ta, et eks tunnustus 

tähendab muidugi palju, aga 
eelkõige seda, et ümberringi 
on palju häid inimesi, kellega 
ühes suunas on ka ta ise käinud 
mööda huvihariduse rada. 

„See on tunnustus kolleegi-
dele, noortele ja lastevanema-
tele. Tunnustus, et ajame õiget 
asja ja teeme seda õigel viisil,” 
märgib Margit Mikk. „Ütlen 
ikka, et maalida ma võin kodus 
üksi, huviharidust tehakse väga 
mitme osapoolega koos.”

Kunstihuvi ja soov 
töötada lastega
Kosel üles kasvanud Margit 
Mikk on 2001. aastal tegevust 
alustanud Kose kunstikooli 
looja, ta on 23 aastat edendanud 
jõudsalt kunstihuviharidust 
Kose vallas ning tema eest-
vedamisel on Kose huvikooli 
kunstiosakond tõusnud juhti-
vaks kunstihuviala teenäitajaks 
Eestis. Nii kirjutatakse teene-
teplaadi pühenduses.

Töötamine lastega oli 
Margiti eesmärk juba pärast 
põhikooli lõpetamist, kui ta 
siirdus õppima Tartu Pedagoo-
gikakooli, et saada algklasside 
õpetajaks. Seejärel töötaski 
ta mõnda aega Tallinnas alg-
klasside õpetajana ja lasteaias 
kasvatajana, ise samal ajal Tal-
linna kunstikooli stuudiumis 
Jüri Palmi käe all maalimist ja 
joonistamist õppides. Nimelt 
olid talle juba siis lastega tege-
lemise kõrval hingelähedased 
ka kaunid kunstid. 

Edasi viis tee juba Eesti 
kunstiakadeemiasse ja kui kätte 
jõudis lõpetamise aeg, oli Mar-
gitis küpsenud teadmine, et ta 
tahab saada kunstiõpetajaks. 

„Pärast kooli lõppu helista-
sin mitmesse kooli, aga minu 
kodukoha lähedal kunstiõpeta-
jat ei vajatud,” meenutab Mar-
git Mikk. „Nii tekkiski koos 
õe Tiiaga plaan, et võiksime 
teha ise kunstikooli Kosele. 
Vanemate ja sõprade abiga 
avas Kose kunstikool 2001. 
aastal uksed.” 

Nii algas tema teekond 
Kose kunstikooli juhina ja 
kunstihariduse andjana. Pärast 
hiljutist ümberkorraldust, mil-
lega ühendati Kose muusika-, 

spordi- ja kunstikoolid, on 
Margit Mikk Kose huvikooli 
kunstiosakonna õppejuht ja 
kunstiõpetaja.

Huvikool täiendab 
head elukeskkonda
Praegu on Margit Mikk veen-
dunud, et Kosel on huvikool 
valla särava identiteedi üks 
kandjatest – umbes 540 õpi-
lasega ja andekate laste ning 
heade õpetajatega. See võiks 
tema meelest anda ka välja-
poole valda sõnumi, et Kosele 
tasub tulla elama koos lastega. 

„Huvikooli eesmärk on 
püüda läheneda igale õpilasele 
individuaalselt, ka grupiõppe 
puhul. Huvikooli õpetajatelt 

oodatakse suuremat erialast 
pädevust,” räägib ta. „Usun, et 
meie kool annab kultuurivärvi 
kogukonnale oma näituste, 
kontsertide ja võistlustega. 
Tahame õpetada oma õpilastele 
seda, et nemad on siin selle 
koha kultuuri kandjad ja nende 
panus on oluline juba väga 
varasest east.”

Motivatsiooni ligemale 
veerand sajandi jooksul Kosel 
lastele huviharidust pakkuda 
annab kodukoha tunne. Margiti 
sõnul on Kose koht, kus ta ise 
sirgunud, paljude praeguste 
õpilaste vanematega koos 
koolis käinud, ta tunneb siin 
paljusid ja siin töötades tun-
netab ka ise kogukonna tuge. 

Margit Mikk hindab kõrgelt 
Kose õpilasi ja lapsevanemaid, 
nimetades neid ülitoredaiks. 
Samuti tunnustab ta oma väga 
häid ja armsaid kolleege kuns-
tiosakonnas ning juhtkonnas. 

„See hoiab mind Kosel. Ja 
tähtis on, et Kosel saab lihtsalt 
toimetada. Piisab kõnest valda, 

kultuurikeskusesse, raamatuko-
gusse, kõrvalolevate koolide 
juhtkondadele või kunstiõpe-
tajatele, ja mõtted ning ideed 
saavad kiirelt lahenduse,” 
kirjeldab Margit Mikk oma 
tegevust kogukonnas. „Eelmi-
sel aastal organiseerisin (Eesti 
Kunstikoolide Liidu esindajana 
– autor) laulupeo ajal Tallinna 
kesklinnas toimuvat 70 kooli 
välinäitust. Uskumatu, kui 
keeruline see oli. Siis tundsin 
eriti selgesti, et Kosel on ikka 
väga lihtne asju ajada.”

Ühendasutus loob 
koolis tõhusa sünergia
Hiljuti ühendati Kosel muu-
sika- ja kunstikool huvikooli 
n-ö ühise katuse alla. Lisaks on 
huvikoolis võimalik tegeleda 
ka tehnika ja spordiga. 

Ühendasutuse loomise 
suurima plussina toob Margit 
Mikk välja asjaolu, et läbi 
õppejuhtide ollakse nüüd 
kõigis valdkondades ühes 
infoväljas. Ta kinnitab, et 
mitmed koos tehtud üritused 
on palju sisukamad – näiteks 
on lihavõtete ja jõulude ajal 
tehnika ja kunstiosakonna 
ühine perepäev Kose kiriku 
pastoraadis. Muusika- ja kuns-
tiosakonnal on aga 18. aprillil 
tulemas kontsertetendus Kose 
kultuurikeskuses, kus kuns-
tiosakond teeb video vahepalad 
ja muusikaosakonna õpilased 
esinevad. 

„Leian, et suudame üksteist 
läbi selliste ürituste võimestada. 
Ikka tuleb tihti teha koostööd 
siin elus ning osakondade lõi-
mumised meile seda just õpe-
tavad,” selgitab Margit Mikk.

Margit usub, et kui lapsed 
juba maast-madalast kaunite 
kunstide ja muusikaga tegele-
vad, siis tajuvad nad maailma 
teisiti, nad saavad juurde uue 
keele, mida teised ei tunne ja 
mis on suur rikkus. 

„Lisaks õpetame lastele 
ka lihtsalt elu – kuidas ennast 
ületada ja teostada, kunstiosa-
konnas soosime ka noorte endi 
algatusi ja nende eest vastutuse 
võtmist. Õpetame, kuidas teha 
koostööd grupikaaslastega, 
erinevate partneritega, suurte 
kunstnikeni välja,” iseloomus-
tab ta kunstihariduse andmist. 
„Õpilane saab öelda – ma olen 

õppinud midagi järjepidevalt 
ning süvitsi, mul on teadmisi 
ja oskusi. Sellest teekonnast 
võib saada talle elukutse, aga 
ka põnev hobi terveks eluks.”

Kui tunned kutset, 
tuleb kunsti õppida
Teema, mis Margit Mikule 
muret teeb, on meie praegune 
üldhariduse ja huvihariduse 
harmoonia, ehk pigem see, 
kuidas seda leida nii, et üks 
ei segaks teist ega osutuks 
noortele inimestele ülemäära 
koormavaks.

„Jaa, see on valus teema. 
Ülekoormatust jagub ja tundub, 
et raskeks läheb eelkõige alates 
kuuendast klassist, mil lastel 
tuleb murdeiga, mis on juba 
iseenesest suur koorem orga-
nismile,” räägib Margit Mikk. 
„Huviharidust on seetõttu ras-
kem anda, et lapsed tulevad 
juba koolist teatud väsimuse 
astmega, meie peame nad üles 
turgutama.”

Seetõttu tuleb koos õpeta-
jatega üritada teha tunnid ja 
keskkond nii põnevaks, et lap-
sed ikka tuleksid ka huvikooli. 

„Selline õppimise koht on 
toeks enda väljendamisel, siin 
leitakse omasugused sõbrad 
ning väga head ja suure süda-
mega õpetajad,” kirjeldab ta. 
„Tean õpilasi, kes ütlevad, et 
tõusid hommikul voodist vaid 
selleks, et õhtul on võimalik 
minna kunstikooli.” 

Ta räägib, et kunst on ajas 
muutunud ja ka kunsti õpe-
tamine on pidevas muutuses, 
mistõttu koolidel ja pedagoo-
gidel tuleb ajaga kaasas käia. 
Nii on ka Kose huvikoolis 
digiõpet, on võimalus õppimise 
käigus teha installatsioone, seal 
joonistatakse ja maalitakse, 
õpetatakse disainerlikku mõt-
lemist, tehakse filme, käiakse 
näitustel, osaletakse konkurs-
sidel ja antakse õpilastele ise 
organiseerida näitusi ja üritusi. 

„Kui see kõik tundub huvi-
tav, siis tuleb tulla,” kinnitab 
Margit Mikk. „Kunstiga seotud 
erialasid on ju palju – alates 
juuksurist ja lõpetades arhi-
tektiametiga on igal juhul 
kunstikoolis õppinud lastel üks 
hariduse mõõde rohkem.”  

AIN ALVELA
Kose Teataja toimetaja

Kose valla teeneteplaadi pälvis aastaid  
huviharidust edendanud Margit Mikk 
Kose valla teeneteplaadi ja aasta tegija tiitli pälvis märkimisväärse tegevuse eest huvihariduse edendajana Kose kunstikooli 
looja, vaimne ema ja õpetaja Margit Mikk, kes lisaks on ka hiljutine vabariikliku aasta tegija preemia laureaat.

 „Lisaks kaunitele 
kunstidele õpetame 
lastele ka lihtsalt elu. 
Õpetame, kuidas en-
nast ületada ja teost-
ada.”
         – Margit Mikk  

Staažikas Kose valla huvihariduse eestvedaja Margit 
Mikk leiab, et kui tunned sisemist tungi ja huvi kunstiga 
tegelemise vastu, siis polegi muud, kui tuleb minna 
õppima kunstikooli.		                FOTO: SVEN TUPITS

„Habaja raamatukogu külastavad 
ka meie lasteaia lapsed, kes 
silmade särades tahavad midagi 
lugeda ja meisterdada.“
HILLE SCHAFFRIK,
Habaja raamatukoguhoidja
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Tänu Kõue Varahalduse 
töötajate pühendunud 
tööle on alevike veevär-

gid ja kaugküttevõrgud viimase 
15 aasta jooksul rekonstruee-
ritud ja hästi hooldatud. Aitäh 
neile selle eest!

Soovime meie tulevastele 
Habaja ja Ardu klientidele 
teha teenuse osutaja vahetuse 
võimalikult lihtsaks ja arusaa-
davaks.

Selleks et paremini tundma 
õppida uusi teeninduspiirkondi, 
hakkavad alates märtsi lõpust 
OÜ Kose Vesi töötajad käima 
tutvumas kinnistute liitumis-
punktide ning vee- ja soojamõõ-
dusõlmedega. See on vajalik 
nii klientidega tutvumiseks, 
kontaktandmete värskenda-
miseks ning arusaamiseks, 
mis kuskil on ja mida teenuse 
parendamiseks muutma peab. 
Kose Vesi töötaja tunneb ära 
fotoga rinnasildi ning Kose 
Vesi kirjadega tööriiete järgi.

Teenuse hind
Ardus ja Habajal täna kehtivad 
vee- ja kaugkütteteenuse hin-
nad 1. juunist ei muutu.

Teenuslepingud
Teenuse osutaja muutumisel 
jäävad kehtima tarbija ja Kõue 
Varahalduse vahel sõlmitud 
teenuslepingud. Vajadusel 
uuendab Kose Vesi lepingud 
käesoleva aasta jooksul. 

Arvestite näitude 
teatamine
Kliendi jaoks suurim muutus 
on see, et alates juunikuust 
tuleb vee- ja soojaarvestite 
näidud teatada OÜ-le Kose 
Vesi, kes osutatud teenuse eest 
esitab teile arve. Kaugloetavate 
arvestite näidud loeme ise. 
Mehaaniliste arvestite näite 
saab saata meie, kas kodule-
heküljelt www.kosevesi.ee/
kliendile/veenait/, teatades 
näidu telefonitsi 6751 264 
klienditeenindajale või jättes 
sõnumi sama telefoni auto-
maatvastajale.

Vee- ja 
soojamõõdusõlmed
Vee- ja soojamõõdusõlmede 
nõuetekohase väljaehitamise 
ning korrashoiu eest peavad 
hea seisma kinnistu omanikud. 
Mõõdusõlm peab olema ligi-
pääsetav, ei tohi olla külmumis-
ohtu, ennem peaarvestit ei tohi 
olla torul lahtivõetavaid liit-
mike ega hargnemisi. Arvesti 

peab olema kas spetsiaalse 
u-kujulise konsooliga või 
muud moodi kinnitatud seina 
külge. OÜ Kose Vesi täpsemad 
nõuded veemõõdusõlmedele 
on leitavad meie kodulehelt 
(www.kosevesi.ee/kliendile/
veearvesti-ja-veemootesolm/ ).

Mõõdusõlme tarvis annab 
arvesti ja paigaldab selle oma 
kuludega vee- või kaugküt-
teettevõtja.

Arvestid
Tarbijatele, kelle mõõdusõlmes 
kaugloetavaid arvesteid ei ole, 
paigaldab 2024. aasta lõpuks 
need oma kuludega Kose Vesi. 
Kaugloetavate arvestite eeli-
seid võrreldes mehaanilistega 
on mitmeid – suurem vastupi-
davus, täpsus, lekete kiirem 
avastamine. Kliendi vaates 
suurimaks eeliseks on see, et ei 
pea enam kuuvahetusel meeles 
pidama, et on vaja näitu tea-
tada. Kaugloetavate arvestite 
näite saab vee-ettevõtja ise 
lugeda eemalt spetsiaalsete 
seadmete abil.

Kastmisvesi
Kastmisvee arvestamiseks 
peab olema tarbija enda 
poolt paigaldatud kastmis-
veearvesti. Kastmisveearvesti 
peab paiknema veetorul peale 
peaveearvestit. Kastmisvee 
arvesti paigalduse peab olema 
üle kontrollinud vee-ettevõtja. 
Arvestil peab olema kehtiv 
taatlustähtaeg ning see peab 

olema vee-ettevõtja poolt 
plommitud.

Me oleme õnnelikud ini-
mesed, sest meil tuleb kraanist 
kõige kvaliteetsem looduses 
leiduv vesi – põhjavesi. Et ka 
põhjavesi ei ole lõputu loo-
dusressurss, siis tuleb seda 
tarbida targalt ja mitte mõttetult 
maha kallata. Seetõttu on ena-
mus Eesti vee-ettevõtjaid kas 
üldse keelanud või seadnud 
piirid kraanivee kasutamisele 
kastmiseks. 

OÜ Kose Vesi teenindus-
piirkondades arveldatakse 
ühes kalendrikuus soodushin-
naga kastmisvett kuni 10 m3. 
Soodushind tähendab seda, 
et sellise koguse kastmisvee 
kasutamisel tuleb maksta 
selle eest ainult vee-, mitte 
kanalisatsiooniteenuse hinda. 
Soodustuse saamiseks peab 
kastmisvee tarbija OÜ-le Kose 
Vesi igakuiselt hiljemalt kuu 
esimese tööpäeva lõpuks tea-
tama kastmisvee arvesti näidu. 
Kastmisevee arvestamise kohta 
saab täpsemalt lugeda infot 
meie koduleheküljelt: www.
kosevesi.ee/kliendile/kastmis-
vesi/.

Kõik veevärgi või kaug-
küttega seotud küsimused on 
alates juunikuust oodatud OÜ 
Kose Vesi klienditeeninduse 
telefonile 6751 264 või mei-
liaadressile info@kosevesi.ee.

Meeldivat koostööd! 
MARGUS PROOS

OÜ Kose Vesi juhatuse liige

Väljaandja: Kose vallavalitsus
Kirjastaja:  
Harjumaa Ühinenud Meedia OÜ
Toimetaja:  
Ain Alvela,  
ainalvela@outlook.com
Küljendus: Piret Tuur 

Kuulutused ja reklaam:  
myyk@harjuelu.ee;  
tel 646 2214
Trükk AS Printall
Reklaami sisu ja lugeja- 
kirjades toodud seisukohta- 
de eest toimetus ei vastuta.

KOKKUVÕTE KOSE VALLA- 
VOLIKOGU ISTUNGIST

Kose vallavolikogu 2021. aastal valitud koosseis pidas 
oma kolmekümne esimest istungit 28. märtsil Kose 
vallamajas, istungit juhatas vallavolikogu esimees Merle 
Pussak.

Istungist võtsid osa kõik Kose vallavolikogu liikmed: Martin Innos, 
Janno Jõffert, Rein Keskpaik, Moonika Kuuseoja, Timo Nikitin, 
Tarvi Nikker, Siiri Tammeleht, Annely Tisler, Lembit Nael, Margit 
Mikk, Martin Medar, Alvar Kasera, Katrin Taniste, Pelle Pohlak, Siim 
Pohlak, Ott Valdma, Kalle Sleng, Andres Õis.

Vallavolikogu liikmed: Siim Pohlak, Katrin Taniste, Kalle Sleng, 
Ott Valdma, Lembit Nael, tarvi Nikker, Pelle Pohlak ja Andres Õis 
esitasid umbusaldusavalduse vallavolikogu esimehele ja Kose 
vallavalitsusele.

Kose vallavolikogu otsusega nr 241 seati isiklik kasutusõigus 
Elektrilevi OÜ kasuks Kose valla omandis olevale katastriüksusele 
ja määrati isikliku kasutusõiguse ala vastavalt plaanile, millega 
koormati tähtajatult Kose alevikus asuv Kose-Jägala kergtee L8 
katastriüksus kasutusõiguse alaga 21 m2.

Kose vallavolikogu otsusega nr 242 seati isiklik kasutusõigus 
Elektrilevi OÜ kasuks Kose valla omandis olevale katastriüksusele 
ja määrati isikliku kasutusõiguse ala vastavalt plaanile järgne-
valt: koormati tähtajatult Kose vallale kuuluv Kose alevikus asuv 
Lasteaia tn 4 katastriüksus kasutusõiguse alaga ligikaudu 58 m2 
ja Kose alevikus asuv Lasteaia tänav katastriüksus kasutusõiguse 
alaga ligikaudu 716 m2.

Kose vallavolikogu otsusega nr 243 seati isiklik kasutusõigus 
Reval Kinnisvara OÜ kasuks Kose valla omandis olevale katastri-
üksusele ja määrati isikliku kasutusõiguse ala vastavalt plaanile 
järgnevalt: koormati tähtajatult Kose vallale kuuluv Kose alevikus 
asuv Põllu tänav katastriüksus kasutusõiguse alaga ligikaudu 559 
m2, Kose alevikus asuv Põllu katastriüksus kasutusõiguse alaga 
ligikaudu 25 m2, Kose alevikus asuv Uustalu tänav L1 katastriüksus 
kasutusõiguse alaga ligikaudu 114m2, Kose alevikus asuv Uustalu 
tänav katastriüksus, kasutusõiguse alaga ligikaudu 1718 m2.

Kose vallavolikogu otsusega nr 244 muudeti OÜ Kose Vesi 
põhikirja ja sõnastati punkt 2.1 järgnevalt: osaühingu miinimum-
kapital on 800 000 eurot ja osaühingu maksimumkapital on 3 
200 000 eurot.

Kose vallavolikogu otsusega nr 245 otsustati omandada 
tasuta riigiomandis olev Kose vallas Oru külas asuv Männisalu 
katastriüksus, mille harilik väärtus on 5595 eurot.

Kose vallavolikogu otsusega nr 246 võõrandati Väljataguse 
kinnisasi hinnaga 27 000 eurot Heili Kaustale.

Kose vallavolikogu otsusega nr 247 otsustati müüa elektrooni-
lise enampakkumise teel Kose vallale kuuluv Metsa tee 1a kinnisasi 
alghinnaga 37 000 eurot.

Kose vallavolikogu otsusega nr 248 otsustati müüa elektrooni-
lise enampakkumise teel Kose vallale kuuluv Väike-Hoidla kinnisasi 
alghinnaga 21000 eurot.

Kose vallavolikogu otsusega nr 249 otsustati taotleda munitsi-
paalomandisse RVS § 33 lõike 1 punkti 1 alusel riigiomandis olevad 
Kose vallas Ardu alevikus asuvad Pala tee 16, Pala tee 18, Pala 
tee 7, Puhasti, Veehoidla tee 2 ja Habaja alevikus asuvad Habaja 
ülepumpla, Sipasoo tee 8 ning osaliselt Puhasti.

Kose vallavolikogu määrusega nr 64 võeti vastu Kose valla 
2024. aasta esimene lisaeelarve.

Kose vallavolikogu otsusega nr 250 määrati Kose vallavolikogu 
sekretäri põhipalgaks 0,7 ametikoha eest 1480 eurot.

Kose vallavolikogu otsusega nr 251 määrati palgaliste vallava-
litsuse liikmete Kadri Tiis ja Mirko Kiisoni töötasuks 3000 eurot.

Toimus Kose vallavolikogu 26.04.2018 määruse nr 22 „Kose 
valla põhimäärus“ muutmine esimene lugemine. Muudatusette-
panekute esitamise tähtaeg on 8.04.2024 kell 9.00.

Kose vallavolikogu otsusega nr 252 tehti revisjonikomisjonile 
ülesandeks Ardu Kooli aula rekonstrueerimise, Kose vallamaja 
saali rekonstrueerimise ning Kõue kõlakoja püstitamise ja nen-
dega seonduvate asjaolude uurimine.

Kose vallavolikogu otsusega nr 253 tehti revisjonikomisjonile 
ülesandeks kaevandamisloa HARM-117 mäeeraldisel Kose-Risti III 
kruusakarjääri Krossiraja kinnistul kaevandamise, kaevandmise 
tasude, metsa raadamisega ning nende õiguslike aluste seondu-
vaga asjaolude uurimine.

Kose vallavolikogu otsusega nr 254 määrati Kose vallavanema 
töötasuks 3600 eurot kuus.

Kose vallavolikogu otsusega nr 255 otsustati maksta lisatasud: 
vallavanemale Demis Vossile täiendavate tööülesannete eest 
summas 1700 eurot, palgalisele vallavalitsuse liikmele Kadri Tiisile 
vallavanema asendamise ja projektide juhtimise eest summas 
1400 eurot ja palgalisele vallavalitsuse liikmele Mirko Kiisonile 
vallavanema asendamise ja projektide juhtimise eest lisatasu 
summas 930 eurot.

Täpsem ülevaade vallavolikogus toimunud aruteludest ja 
hääletamisest koos vastuvõetud õigusaktidega on kättesaadav 
valla veebilehelt https://www.kosevald.ee/volikogu-istungi-
te-paevakord-ja-salvestused. 

OÜ Kose Vesi võtab üle Ardu ja Habaja  
alevike veeteenuse osutamise
Sihtasutus Kõue Varahaldus likvideeritakse vastavalt Kose vallavolikogu otsusele nr 224, 21.12.2023. 1. juuniks 2024 
ning samast ajast määrati otsusega nr 239, 22.02.2024 Ardu ja Habaja alevikes veeteenuse osutajaks OÜ Kose 
Vesi. Samuti hakkab 1. juunist Kose Vesi osutama Ardu alevikus kaugkütteteenust.

KOSE SOTSIAALKESKUS 
19.04 kell 13.00 kohvik ja 
vererõhu mõõtmine. 
29.04 kell 13.00 klubi üritus 

„Aprill! Aprill!“. 
2.05 teater „Koju“ KUMUs. 
Väljasõit kell 17.30. 

3.05 kell 13.00 kohvik ja 
vererõhu mõõtmine. 
Igal teisipäeval kell 15.00 
eakate võimlemine.

05.04 kell 13.00 kohvik ja vere-
rõhu mõõtmine. 
12.04 kell 11.30 
terviseabi toodete 
tutvustamine,  
kell 13.00 kohvik. 
17.04 kell 13.00 vestlusring 
Kose tuntud inimesed – Jüri 
Kaupmees. 
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Küsitlus toimus veebi 
teel, oli anonüümne 
ning tagasiside andis 

563 valla elanikku. Eelmine 
küsitlus viidi läbi aastal 2019 
ning tulemuste võrdlus toi-
mubki nende andmete vahel.

2023. aasta uuringule vas-
tas 563 valla elanikku, mis on 
11% võrra rohkem, kui 2019. 
aastal (501). Vastanutest oli 
mehi sel korral 6% rohkem, 
mehed moodustasid 31% 
kõikidest vastajatest, naisi oli 
6% eelmisest aastast vähem, 
moodustas 69% küsitluses 
osalejatest.

Vanuseliselt olid aktiivse-
mad 30–39 aastased, moodusta-
des 31%, järgnesid 40. aastates 
elanikud 23%-ga. Võrreldes 
eelmise küsitlusega vähenes 
18–29 aastaste vastajate arv 
11% võrra. Enamus vastajatest 
märkisid tööalaseks staatuseks 
sarnaselt eelmisele korrale 
palgatöötaja 65%, vastajatest 
15% olid ettevõtjad või FIE-d 
ning 11% õpilased/üliõpilased. 
Viimaseid oli sel korral 7% 
vähem. Pensionäre ja koduseid 
inimesi oli kumbagi 4%.

Piirkondlik profiil oli sar-
nane eelmise küsitlusega ehk 
kõige suurem hulk vastajaid 
elab Kosel (41%), järgnevad 
Kose-Uuemõisa 19%, Oru 
15%, Ardu 9%, Habaja 8%, 
Ravila 7%. 

Küsimusele, kui kaua olete 
Kose vallas elanud, andis vas-
tuseks üle kümne aasta 74% 
vastajatest, 4–10 aastat 17% 
ning kuni kolm aastat 9%.

Valla elanike rahulolukü-
sitlusest selgus, et 61% vasta-
jatest kasutavad igapäevaseks 
liikumiseks kõige enam autot, 
15% kasutavad nii autot kui 
ühistransporti, 10% vastajatest 
kasutavad liikumiseks enam 
bussi ja samapalju liiguvad jala.

Üldine rahulolu
Valdav osa ehk 82% vastajatest 
arvab, et Kose vallas on hea 
elada. Eluga vallas on rahul 
üle 80% meestest ja naistest, 
kes on vallas elanud üle kümne 
aasta. Kose, Kose-Uuemõisa, 
Oru ja Ravila piirkonna elani-
kud on ligikaudu 85% ulatuses 
rahul, sh Kose ja Kose-Uue-
mõisa inimesest on 15% väga 
rahul. Vallas kuni kolm aastat 
elanud inimesed on eluga Kose 
vallas rahul 79%.

14% vastanutest ei pea 
Kose valda heaks elukohaks 
ning enamus mitterahulolevaid 
on ka mittetöötavad kodanikud. 
Võrreldes eelmise küsitlusega 
on üldine rahulolu samal tase-
mel.

Kose vallas toimuva kohta 
info saamiseks ülekaalukalt 
kolm eelistatuimat kanalit on 
valla ametlik sotsiaalmeedia 
leht 67% (2019 – 24%), aja-
leht Kose Teataja 63% (2019 
– 26%) ja koduleht www.kose-
vald.ee 60% (2019 – 15%). 
Teiste infoallikatena soovitakse 
kuulutusi ja reklaame avalikus 
ruumis (28%), valla ajalehe 
digitaalset versiooni (24%), 
infot läbi sõprade ja tuttavate 
(20%).

Sotsiaalmeediat tarbivad 
74% ulatuses naised ning 
vanuseliselt 18–29 aastased 
(93%). Valla ajalehest saavad 
esmase info pensionärid (92%). 
Kodulehte eelistavad pigem 
50–59 aastased.

Info liikumine muutub 
paremaks
Viimase poole aastaga on valla 
sotsiaalmeedia ametliku lehe 
jälgijate arv kasvanud paarisaja 
huvilise võrra ning vallava-
litsus lubab, et lehe jälgijate 
arvu kasvatamist jätkatakse 
vajaliku ja olulise info jaga-
mise abil. Info ja kommuni-
katsioonitegevustele antud 
hinnang on paranenud tänu 
kommunikatsioonispetsialisti 
ametikoha loomise, kes seisab 
hea vallaülese info liikumise, 
haldamise ja jagamise eest.

Ajaleht Kose Teataja on 
samuti uuendamise faasis – 
vallavalitsuse jaoks on oluline 
kajastada seal vallaüleseid 
uudiseid. Seoses sellega kut-
sume elanikke üles meile 
kirjutama ning teada andma, 
millistel teemadel artikleid 
sooviksite valla infokana-
litest lugeda. Ettepanekuid 
saab saata e-posti aadressile 
koseteataja@kose.ee.

Kose valla elanike rahul-
oluküsi t luses  soovis ime 
teada, milline on hinnang 
vallavalitsusele. Enim ollakse 
rahul valla poolt pakutavate 
e-teenustega (77%). Võrreldes 
eelmise perioodiga on rahul-
olu valla juhtimisega kõikides 
aspektides suurenenud, seda 
nii informatsiooni kättesaa-
davuse (54%), ametnike kät-
tesaadavuse ja kompetentsuse 
(50%) kui asjaajamise lihtsuse 
(46%) osas. 36% vastajatest 
on rahul nii valla elanike ja 
kodanikuühenduste kaasami-
sega otsustusprotsessidesse kui 
ka probleemide lahendamise 
kiirusega.

Teede korrashoid on 
oluline
Küsitluses paluti nimetada 
kaks kõige olulisemat teemat, 
mis järgmise kolme aasta jook-
sul vajaksid lahendamist. 74% 
vastajatest märkis ära nende 
jaoks olulise teema.

Olulisim ja esimesena 
nimetatud teema oli teede 
remont ja korrashoid (20%). 
Piirkondlikult märkisid teede 
teemat enim Habaja (38%) ja 
Oru (27%) kandi elanikud.

Järgmisena mainiti nii las-
teaedu (11% – kohad, tasud, 
remont), kui ka transport 
(bussiühendus, võrgustik). 
Bussühenduse parandamist 
ootab enam Ardu piirkond, kus 
oluliseks märkis selle 29%, 
Habajast 28% vastajatest. 40% 
nende piirkondade inimesest 
kasutab just bussi igapäevaseks 
liikumiseks.

Teiste teemadena toodi 
välja spordirajatised (8% – 
nende ehitamine ja remont), 
koolid (7% – remont, ehitus, 
personal). Muudatusi valla-

valitsuses peab oluliseks 7% 
vastanutest.

Rahulolu kogukonna ja 
teenustega
Esitatud väidetest nõustutakse 
enim, et „olen huvitatud Kose 
vallas toimuvast“ (92%) ja 
„näen ennast Kose valla ela-
nikuna ka viie aasta pärast“ 
(84%). Valdav enamik nõustub 
järgnevate väidetega: „olen 
rahul oma piirkonna külaseltsi 
tegevusega“ (74%), „Kose val-
las toimuva kohta on piisavalt 
infot“ (66%), „võtan aktiivselt 
osa vallas toimuvatest avalikest 
üritustest“ (60%), „viimase 
viie aasta jooksul on elu Kose 
vallas läinud paremaks“ (60%) 
ja „olen rahul Kose valla 
mainega“ (60%). Üle poole 
vastajatest nõustus väietega, 
et Kose vallas toimuva kohta 
antav info on piisav ja lihtsasti 
leitav (57%). 

Tallinlasena või muu oma-
valitsuse elanikuna tunnevad 
ennast vastupidiselt väga vähe-
sed (22%), millest võib teha 
järelduse, et pea 80% Kose 
valla elanikest on siinse eluga 
rahul.

Kose vallaelanike rahul-
oluküsitluses paluti hinnata 
ka avalike teenuste kvaliteeti 
ja kättesaadavust. Rahulolu 
avalike teenustega on üldiselt 
kõrge – peaaegu kõigi küsitud 
teenustega on enamik vastajaid 
väga rahul või rahul.

Kokkuvõte Kose vallaelanike  
rahuloluküsitluse tulemustest
Kose vallavalitsus viis perioodil 13.11–12.12.2023 valla elanike seas läbi rahuloluküsitluse eesmärgiga teada 
saada elanike rahulolu ja ootuseid erinevates Kose valla ning selle juhtimisega seotud aspektides.

Eriti positiivselt jäi silma 
raamatukoguteenus, millega 
rahulolu hinnatakse kõige 
kõrgemaks. Järgnevad huvi- 
ja  alusharidus, noorsootöö, 
sportimisvõimalused ja kul-
tuurisündmused, huvitegevus. 
Alla keskmise rahulolu jäävad 
ühistranspordiga seotud teenu-
sed: vallasisese ühistranspordi 
sagedus ning ühenduse sagedus 
Tallinnaga.

Transpordiühenduste osas 
suretas Covidi-aeg välja mars-
ruuttaksod, riigi dotatsioon aga 
ei ole piisav, et suurenenud 
nõudlust rahuldada. Eriti Ardu 
piirkonna elanikke puudutas 
Tallinna–Tartu maantee ehitus 
– tekkis olukord, kus kaguliinid 
enam alevikust läbi ei sõida, 
peatus aga liikus 2,5 km kaugu-
sele. Vallasisese ühistranspordi 
liinimahtu on veidi suurenda-
tud, kuid rahulolematuse taga 
võib näha kasvanud ootuseid.

Ühistranspordilt 
oodatakse enamat
30% vastanutest tunneb puu-
dust transpordiga seotud tee-
nustest, eelkõige mainitakse 
parema bussiühenduse vaja-
dust. Lastevanemate mureks on 
ka koolibussid. Vastajatest 20% 
mainisid erinevaid teenuseid 
– pank, postkontor, pakiauto-
maat, tankla, kingsepp, turg, 
õmbleja, prügivedu.

Elukeskkonna valdkonnas 
palusime hinnata taristuobjek-
tide seisukorda ja piisavust. 
Nende seisukorraga on rahul-
olu üldiselt kõrge – väga rahul 
ollakse raamatukogude, noor-
tekeskuste, huvikoolide sei-
sukorraga. Väga rahul ollakse 
koolide, kergliiklusteede, spor-
dirajatiste, üldise korra ja turva-

lisuse, lasteaedade seisukorraga 
ning teede ja tänavate talvise 
hooldusega. Veidi üle pooled on 
rahul tänavavalgustuse, avalike 
mänguväljakute ning teede ja 
tänavate üldise seisukorraga.

Võrreldes eelmise perioo-
diga on märgatavalt rohkem 
neid, kes on rahul huvikoolide, 
koolide, haljasalade ja parkide 
ning teede ja tänavate seisukor-
raga. Võrreldes eelmise perioo-
diga on märgatavalt vähem 
märkinud end rahulolevaks 
üldise korra ja turvalisuse ning 
tänavavalgustuse seisukorra 
osas. Piirkonnapolitsei eelmise 
aasta aruandest selgus, et võr-
reldes 2022. aastaga on Kose 
vallas nii süü- kui väärtegude 
arv vähenenud. Viimase kolme 
aasta jooksul oli süütegude 
arv kõige väikesem just 2023. 
aastal. Rahulolematust tekitab 
Kose keskuse bussiootepavil-
jon seal sageli viibiva kireva 
seltskonna tõttu. 

Piirkonniti näitab küsitlus, 
et Kose elanikud on keskmisest 
enam rahul kergliiklusteede 
piisavusega ning keskmisest 
vähem rahul haljasalade ja 
parkide ning avalike mänguväl-
jakute piisavusega. Kose-Uue-
mõisa piirkonna elanikud on 
keskmisest enam rahul kergliik-
lusteede, haljasalade ja parkide 
ning avalike mänguväljakutega. 

Oru piirkonna elanikud on 
keskmisest vähem rahul täna-
vavalgustusega, Ardu elanikud 
aga kergliiklusteede ja tänava-
valgustuse olukorraga. Habaja 
piirkonnas ollakse keskmisest 
enam rahul haljaslade ja par-
kidega ning keskmisest vähem 
kergliiklusteedega.  

KATRIN KULDERKNUP
Kose valla kommunikatsiooni- 

Üldine	rahulolu	

Milline	on	Teie	üldine	hinnang,	kas	Kose	vallas	on	hea	elada?	ÜKS	VASTUS	

Baas:		Kõik	va+ajad,	[2019:	n=501;	2023:	n=563]	

	

ÜLDINE RAHULOLU
Milline on Teie üldine hinnang, kas Kose vallas on hea elada? 

Olulised	teemad	järgmisel	kolmel	aa5al	lahendamiseks	

Palun	nimetage	Teie	jaoks	kaks	kõige	olulisemat	teemat,	mis	järgmise	3	aaBa	jooksul	kindlasC	vajavad	lahendamiB.	
Palun	olge	sõnaBuses	võimalikult	konkreetne.	POLE	KOHUSTUSLIK	

Baas:		Va+asid	küsimusele,	[2023:	n=417]	

	

Olulised	teemad	järgmisel	kolmel	aa5al	lahendamiseks	

Palun	nimetage	Teie	jaoks	kaks	kõige	olulisemat	teemat,	mis	järgmise	3	aaBa	jooksul	kindlasC	vajavad	lahendamiB.	
Palun	olge	sõnaBuses	võimalikult	konkreetne.	POLE	KOHUSTUSLIK	

Baas:		Va+asid	küsimusele,	[2023:	n=417]	

	

OLULISED TEEMAD JÄRGMISEL KOLMEL AASTAL LAHENDAMISEKS
Palun nimetage Teie jaoks kaks kõige olulisemat teemat, mis järgmise 3 aasta jooksul kindlasti 
vajavad lahendamist. Palun olge sõnastuses võimalikult konkreetne. 

ALLIKAS: KOSE VALLAVALITSUSALLIKAS: KOSE VALLAVALITSUS

spetsialist
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1. aprillil algab igakevadine heategevuskampaania 
„Anname au!“, millega kutsutakse üles kandma 
sinilillesümboolikat, et tunnustada Eesti 
sõjaveterane ning toetada nende lähedasi ja 
tervishoiuvaldkonda laiemalt.

Naiskodukaitsjate eestveda-
misel toimuvad erinevad 
liikumisüritused – avatud 

on matkarajad, toimuvad juhen-
datud matkad ning soovijatel on 
võimalik end proovile panna 
võistlusliku iseloomuga sünd-
mustel. 

Naiskodukaitsjate algatusel ning 
kaunis koostöös Kose huvikooli ja kuns-
tikeskusega on sinililled nähtaval Kose tänavapildis – kevadise 
meeleolu loovad huvikooli laste maalitud sinililled vallamaja 
akendel ning Kose Murdmatute Kunstnike sinilillemaalid Kose 
bussijaama ümbruses. Maalide kõrval on teavitus käimaolevast 
Sinilille kampaaniast. Kampaaniatooteid saab soetada vallamajast, 
Kose sööklast ning Coopi kauplusest.

21. aprillil kutsuvad naiskodukaitsjad Viskla külakeskusesse 
pannkoogilõunale. Enne kookidega maiustamist tuleb kasuks 
füüsiline pingutus – soovijatel on võimalik läbi teha kehaliste 
võimete test, mis koosneb kolmest osast: kätekõverdused toengla-
mangus kahe minuti jooksul, kõhulihaste harjutused kahe minuti 
jooksul ning aja peale 3200 meetri jooks. Pannkoogilõunal saab 
naiskodukaitsjate käest soetada sinilillemeeneid, kogu tulu läheb 
kampaania toetuseks.

27. aprillil on põhjust seada sammud Kose diskgolfirajale, kus 
kell 11 viib õpet läbi diskgolfi treener Raiko Kokmann. Rajal on 
avatud sinilillepunkt. 

Tänavu toetatakse sinilillemeenete müügist koguneva tuluga 
Põlva haigla taastusravilinnaku rajamist, koostöös Eesti Discgolfi 
Liiduga esimese puuetega inimestele ligipääsetava diskgolfi raja 
loomist ning spordi- ning taastusvahendite soetamist Otepää 
tervisekeskusesse.

Sinilillekampaania avaüritus on 1. aprillil Tallinnas Noblessneris 
toimuv Sinilillejooks. Veteranide auks joostakse aprillikuu jooksul 
veel Pärnus, Tartus, Saaremaal ning Jõhvis. Kaasa saab lüüa 
virtuaaljooksul endale sobival ajal ja kohas. Kogu aprillikuu vältel 
on võimalik osaleda virtuaalsel Sinilillerännakul. Esmakordselt 
viiakse läbi Sinilille diskgolfi sari, sarja jaoks on loodud temaa-
tilised kettad.

Oma panuse saab anda 15.–21. aprillini naiskodukaitse 
korraldataval heategevuslikul veebioksjonil.

Kampaania tippsündmuseks on veteranipäeval, 23. aprillil 
Pärnus Endla teatri ees toimuv Veteranirock. Kontserdil astuvad 
üles Tanel Padar, Ollie, HND ja Mando Terror. 

Info erinevate veteranikuu sündmuste kohta on leitav kodulehelt 
annameau.ee. Sinilillekampaaniat viib läbi MTÜ Eesti Vigastatud 
Võitlejate Ühing koostöös naiskodukaitsega. 

DIANA MIHKELSOO,
Naiskodukaitse Kose jaoskond

Aprillis kanname  
sinilillemärki!

Oru mesilinnud saatsid  
presidendile kirja.. ja said vastuse!
Eesti Vabariigi sünnipäeva eel tuli Oru lasteaia Mesilindude rühma lastel mõte joonistada portree meie 
presidendist. Mõeldud-tehtud. 

Riigijuhi pilt sai suurelt 
välja pandud nii, et 
seda ikka näha oleks, ja 

töö saigi alata. Oh seda vaik-
set nokitsemist ja nohinat oma 
paberite kohal. Mõned lapsed 
käisid täpsemalt uurimas üles 
seatud pilti, et kuidas see käsi 
seal nüüd on ja millised need 
prillid on, millise mustriga 
lips on jne. Taheti võimalikult 
täpselt oma tööd teha. Ikkagi 
kõige tähtsam mees ju. 

Meie riigipeast valmis 
väga vahvaid ja uhkeid pilte. 
Laste loometööd olid välja 
pandud alguses rühmaruumi 
akendele ning pärast lasteaia 
koridori kõigile imetlemiseks. 

Kuid kõige ägedam mõte 
tekkis lasteaia juhtkonnal, et 
sääraseid uhkeid pilte peaks 
härra president ise ka nägema. 
Lapsed läksid juba ainuüksi 
sellest mõttest vaimustusse ja 
põnevust oli palju. Otsustati, 
et lapsed saadavad presi-
dendile ka ühise kirja, kuhu 
igaüks kirjutab omalt poolt 
riigijuhile head soovid. 

Soovid said ausad ja ehe-
dad:
•	 soovin Teile tarka aju;
•	 soovin päikest ja ujulat;
•	 tervet, ausat, kannatlikku 

meelt;
•	 et lipp oleks kõrgel;
•	 et Te suu ei väsiks ja oleks 

Te alati rõõmus ja aus;

•	 head tervist;
•	 et Te oleks hea president;
•	 soovin Teile uusi riideid;
•	 soovin, et me oleksime 

rõõmsad ja oleks rahu, 
mitte sõda;

•	 head sööki;
•	 et lapsed oleksid rõõmsad;
•	 et Teil oleks kiired jalad;
•	 Eestile päikeselisi lilli.

Pontsakas kiri teele saadetud, 
jäime ootama, mis edasi saab. 
Kas ikka tuleb vastus? Millal 
see tuleb? Need küsimused 
olid suuresti päevakorras. 
Kuid siis, kui teema oli lastel 
juba enam-vähem unustusse 
vajunud, tuli suur uudis. 
Ootamine oli kandnud vilja 
– emakeelepäeva hommikul 
saabus üllatus, vastus presi-
dendi kantseleilt.

Pikisilmi oodatud vastuse 
pidulikul avamisel oli kohal ka 
lasteaia juhtkond – nii tähtis ja 
ajalooline sündmus ju. Kirja 
sisu nägi päevavalgust sellise 
vaikuse saatel, mida oleks 
vist saanud noaga lõigata. 
Igatahes lasteaias on selline 
nähtus harukordne. Kiri ise 
sisaldas lahkeid tänusõnu ja 
häid soove meile saabuvasse 
kevadesse ning presidendi 
autogrammiga fotot.   

EVELIN-MARGITA ILAU,
Mesilindude rühma õpetaja 
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Kose vallavalitsuse kul-
tuurinõunik Margit Eerik 
tõdeb, et kuna uus süs-

teem on käigus olnud vähem kui 
aasta, siis on lõplikke järeldusi 
vara teha. Läbiviidud struktuu-
rimuudatuste eesmärk oli mitte 
niivõrd rahaline kokkuhoid, 
vaid see, et tööle saaksid oma 
piirkonna võimalusi ja elanikke 
hästi tundvad spetsialistid, kes 
suudavad enda ümber koondada 
kogukonna, kellega üheskoos 
ettevõtmisi planeeritakse ja 
teoks tehakse.

Kose kultuurikeskuse juha-
taja Kerli Sild selgitab, et Kose 
kultuuri- ja seltsielu uudse 
korraldamise sihiks on seatud 
see, et iga alevik ja küla oleks 
omanäoline, et tegevusi jaguks 
igale vanusele ning maitsele ja 
sündmused oleks hajutatud, 
st et samale päevale ei satuks 
vallas üheaegselt mitut üritust.

Kose-Uuemõisa küla- 
keskuse kultuuri- ja kogukon-
naspetsialist Kadri Kittask 
ütleb, et temal on uues ametis 
sisseelamine läinud plaanipä-
raselt ja hästi. Seda suuresti 
tänu sellele, et kohalik rahvas 
on vastutulelik ja inimesed tun-
nevad toimuva vastu ise huvi. 
„Aga võib-olla veidi vajame 
veel aega harjumiseks, sest 
uus ja põnev on teinekord ka 
hirmutav ja tekitab eelarvamusi 
või valearusaamu,” kirjeldab ta 
asjade kulgu.

Küsimustele vastavad 
Kose valla piirkondade 
kultuuritöötajad.
Millised põhimõttelised 
muutused kaasnesid valla 
seni iseseisvatena tegut-
senud kultuuriasutuste 
koondamisega Kose kultuu-
rikeskuse alla?

Kadri Kittask: „Üks põhi-
mõttelisi muutusi on parem 
koostöö erinevate allasutuste 
vahel. Kõik peame mõistma, et 
omaette sündmuste organisee-
rimine ei taga neile suuremat 
publikut, mõistlikum on seda 
teha ühiselt päid kokku pannes 
ja ideid vahetades.” 

Kuidas on kogukondade 
kultuurispetsialistid uue 
olukorraga kohanenud?

Margit Eerik: „Iga muu-
datus vajab loomulikult veidi 
harjumist. Kose kultuurikes-
kuse alluvuses asusid tööle 
Kose-Uuemõisa, Oru ja Ardu 
piirkonna kultuuri- ja kogu-
konnaspetsialistid. Habaja 
piirkonnas alustas senine 
raamatukoguhoidja tööd ka 
kogukonnatöötajana.

Uued kultuuri-ja kogukon-
naspetsialistid on oma piir-
konda hästi tundvad inimesed. 
Maarja Udde (Ardu piirkond) ja 
Sandra Nikitin (Oru piirkond) 
on sealsamas sündinud, kasva-
nud ja elanud. Kogukonnad on 
nad omaks võtnud ja koostöö 
külaseltside ja inimeste vahel 
sujub hästi. Kadri Kittask ei ole 
küll Kose-Uuemõisast pärit, 
kuid ta on aastaid vedanud kul-
tuuriprojekte Kose vallas ning 
elab Kose valla naabruses. Hille 
Schaffrik (Habaja raamatuko-
guhoidja-kogukonnaspetsialist) 
on Habaja Külade Seltsi juha-
tuse liige alates 2005. aastast. 
Ta on ka seltsi asutajaliige ning 
piirkondlikku seltsitegevust 
pikalt eest vedanud.” 

Kadri Kittask: „Mina olen 
oma positsiooniga päris hästi 
kohanenud, mistõttu pean uut 
töökorraldust ka õigustatuks. 
Olen rahul, sest mul on oma 
töös piisavalt valiku- ja otsus-
tusvabadust, samas antakse 
vajadusel õiglaselt konstruk-
tiivset kriitikat ja jagatakse 
näpunäiteid.”

Kuidas sisuline koostöö 
kogukondade nõukodade ja 
kultuurispetsialistide vahel 
toimub? Kas nõukodade 
planeeritud roll vastab 
ootustele?

Kadri Kittask:  „Uue 
korralduse käivitamisest on 

vähe aega möödunud. Seni 
pole koostöö nõukojaga veel 
täie hooga käima läinud. Olen 
tutvunud kohalikega, kes on 
väga huvitatud sündmuste kor-
raldamisest ja selle üle on mul 
vaid suur rõõm. Kes südamest 
koos tegutseda tahab, sellega 
ikka ja alati tehakse rõõmuga 
ühiselt asju.” 

Sandra Nikitin: „Orus 
kohtume oma piirkonna asu-
tuste, külaseltside ja teiste 
aktiivsete inimestega kord 
kuus – arutame läbi saabuvad 
sündmused, teeme pikemaid 
plaane, räägime muredest ja 
rõõmudest. Inimesed annavad 
sisendit sündmuste osas, mida 
võiksime ellu viia. Mina tunnen 
end selle võrra kindlamalt, sest 
ideed on laiemas ringis läbi 
arutatud. Oleme kokku lep-
pinud, et tulevikus jagan veel 
rohkem neile ka eestvedamise 
vastutust ja võimalust, sest 
paraku mahub minu 0,5 koha 
suuruse ametikoha sisse ainult 
osa kõigest sellest, mida võiks 
ja tahaks teha.”

Miks tsentraalne kultuu-
riasutuste juhtimine on 
otstarbekam sellest, kui 
asutused tegutsesid eraldi? 

Margit Eerik: „Koos-
töiselt ja ühise meeskonnana 
toimetades tekib senisest parem 
sünergia, infovahetus, inimeste, 
tehnilise ja rahalise ressursi 
otstarbekam ja läbimõeldum 
kasutamine.”

Kadri Kittask: „Otstarbe-
kam on see igal juhul, sest üks 
põhimõttelisemaid muutusi on 
koostöö edendamine erinevate 
allasutuste vahel. Järelikult 
oli nii vaja, et me omavahel 
rohkem infot vahetaksime, 

enamike inimesteni jõuda 
üritaksime. Mitte ei üritaks 
teineteist n-ö üle trumbata.”

Kui palju õnnestub võrrel-
des varasema töökorraldu-
sega kulusid kokku hoida? 

Margit Eerik: „Kulude 
kokkuhoid tuleneb ennekõike 
ressursside läbimõeldumast 
kasutamisest. Need on aeg, ini-
mesed, tehnilised võimalused ja 
see kõik kajastub perspektiivis 
ka rahalise kokkuhoiuna. Aega 
pole kellelgi üleliia, mistõttu 
tuleb ka vaba aja sisustamiseks 
pakutavad võimalused väga 
kaalutletult läbi mõelda ja pla-
neerida. Soovime, et inimene 
saaks makstava piletiraha eest 
parima teeninduse ja elamuse. 
Et tagada sündmustele külas-
tajate olemasolu, on vaja neid 
hästi planeerida nii ajalises 
kui tehnilises plaanis. Kasvõi 
selleks, et vältida sündmuste 
ületootmist, dubleerimist, ajalist 
kattumist jmt.”

Milline on kohaliku kultuu-
rispetsialisti töö edukuse 
mõõdupuu?

Margit Eerik: „Vallava-
litsus on rahul, kui valla eri 
piirkondades on kultuuri- ja 
kogukonnateenus tagatud ja 

piirkonna elanikud on sellega 
rahul.” 

Kadri Kittask: „Mõõdu-
puuks on ikka ja alati kohalike 
elanike tagasiside. Kultuuris-
petsialisti töö on rikastada koha-
likku elu. Ja kes veel paremini 
seda hinnata oskab kui mitte 
kohalik inimene.” 

Aasta tagasi oli juttu, et 
tehakse algust piirkondade 
kultuurialase tegevuskava 
koostamisega. Milline see 
saab olema?

Margit Eerik: „Kultuuria-
lase tegevuskava planeerimisel 
pannakse paika, kus toimuvad 
üle-vallalised sündmused. 
Suuremad sündmused toimu-
vad enamasti Kose kultuu-
rikeskuses, aga pisemaid on 
võimalik korraldada valla eri 
piirkondades ning vältida Kose 
aleviku kesksust. Iga piirkond 
planeerib oma tegevuskavaja 
püüab arvestada ka teiste piir-
kondade tegijate sündmuste 
ajagraafikutega. Märksõna on 
siin koosloome.”

Millist tuge pakub piirkon-
dadele Kose kultuurikes-
kus? 

Kerli Sild: „Kuna kõik 
on ühine, siis saame kasutada 
kultuurikeskuse heli- ja valgus-
tehnikat ka väljaspool Koset. 
Meil on ühised koosolekud, kus 
jagame ideid ja mõtteid ning 
vajadusel ka aitame teineteist. 
Kose kultuurikeskuse liitmine 
Ardu, Oru ja Kose-Uuemõisa 
külakeskustega teeb piletimüügi 
süsteemi lihtsamaks, see käib 
läbi Piletimaailma ja ka paber-
piletitega toimetamine on üle 
valla ühtne. Lihtsam on ka suuri 
sündmusi üle valla korraldada, 

kui saame üksteisel majades 
abiks olla, inventari laenata ja 
üksteisele nõu ja jõuga aidata. 
On kelle käest abi ja nõu küsida, 
oleme üks tiim.”

Sandra Nikitin: „Minule 
näib, et ühise katusorganisat-
siooni alla kuuludes käime ühte 
jalga ja läbi selle on terve kul-
tuuripilt läbimõeldum. Oleme 
meeskond ja see on väga hea 
tunne.”

Milliseid tegevusi on oodata 
edaspidi?

Kerli Sild: „Kindlasti 
tahame koostöö piirkondade 
vahel veel paremaks ja suju-
vamaks muuta. Kose kultuu-
rikeskus saab väiksematele 
piirkondadele pakkuda tuge 
nii heli- ja valgustehnika näol. 
Püüame kõigi töötajate tugevusi 
piirkonnas ära kasutada – kes 
on kujundamises osav, kes 
projektide kirjutamises jne.”

Margit Eerik: „Igas piir-
konnas on väljakujunenud tra-
ditsioonilised sündmused, mida 
ka edaspidi tehakse. Lisanduvad 
uued ning teistsugused kul-
tuuriüritused. Oleme avatud 
ka ideedele, igaüks võib meie 
poole pöörduda.”

Maarja Udde: „Ardus toi-
muvad edasi koostöös Ardu 
alevikuseltsiga traditsioonilised 
ettevõtmised. Vaikselt püüan 
tuua Ardusse kinofilme ning 
harrastusteatrite etendusi. Soov 
on taaselustada Ardu päev. 
Ootan ka kohaliku rahva ette-
panekuid, milliseid üritusi nad 
siia soovivad.”

Sandra Nikitin: „Piirkon-
dadel on kõigil eripärad ja üks 
mida ise oleme arutanud on 
see, et me julgustaksime oma 
piirkonna inimesi liikuma ka 
teiste piirkondade erilisematest 
kultuurisündmustest osa saama. 
Kose vald on selles kontekstis 
nii väike, et tegelikult ei ole 
pikk maa liikuda näiteks Oru 
inimesel Kose-Uuemõisasse 
või Kose inimesel Ardusse ja 
mujalegi, kui seal parasjagu 
toimub midagi sellist, mis just 
temale huvi pakub.”

Kadri Kittask: „Oodatud 
traditsioonilised sündmused 
ikka jäävad või saavad uue 
kuue. Aga lisanduvad laiema 
ampluaaga sündmused, mis 
pakuvad kohalikele rohkemaid 
emotsioone. Mina isiklikult 
planeerin kaasata, tõtt-öelda 
juba kaasan, rohkem kohalikke 
inimesi sündmuste organisee-
rimisse.” 

AIN ALVELA
Kose Teataja toimetaja

5KULTUUR

Kevadel saab aasta Kose valla kultuurivaldkonna reorganiseerimisest, mil mitmed asutused koondati ühtse juhtimise alla ja ametisse asusid kogukondade 
kultuurispetsialistid. Kose Teataja uuris asjaosalistelt, kuidas siiani muudatustega on kohanetud ning mida on veel tarvis paika timmida.

Kose kogukondade kultuurispetsialistid  
tunnevad ennast ühtse meeskonnana 

Kose valla kultuuri eest kannavad hoolt (vasakult): Kerli Sild (Kose kultuurikeskus), Kadri Kittask (Kose-Uuemõisa külakes-
kus), Sandra Nikitin (Oru külakeskus), Maarja Udde (Ardu piirkond), Margit Eerik (Kose valla kultuurinõunik), Hille Schraffik 
(Habaja külakeskus).											                FOTO: ERAKOGU

„Oluline on järjest 
enam püüelda selle 
poole, et omavalitsus 
oleks koosloomeline 
tegevusmaastik.” 

         – Margit Eerik 

„Katusorganisatsiooni 
alla kuuludes käime 
hästi ühte jalga ja 
läbi selle on kogu 
valla kultuuripilt lä-
bimõeldum. Minu ja-
oks oleme meeskond 
ja see on väga hea 
tunne.”

         – Sandra Nikitin
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Kose korvikunn on selgunud!
9. märtsil toimusid Kose gümnaasiumis üle mitme aasta taas Kose 
meistrivõistlused 3x3 korvpallis. Miks just 3x3 formaadis? Et noored saaksid 
rohkem mängukogemust, kuna ees on ootamas mitmed turniirid nii Eestis 
kui väljaspool.

Kose gümnaasium on uhke oma õpilaste üle, kes on 
hinnatud igal olümpiaadil: 

•	 Lisette Lein – geograafia olümpiaadi vooru 2. koht ja 
e-etteütluses 1. koht;

•	 Mihkel Põrk, Marko Ruhno – majandusolümpiaadi 4. ja 
6. koht;

•	 Kaarel Kuivallik – füüsikaolümpiaadi 1. koht;
•	 Eliisabet Filatov – matemaatikaolümpiaadi 1. koht;
•	 Cristofer Toom – emakeeleolümpiaadi 39. riiklikul ema-

keeleolümpiaadil 4. koht;
•	 Naatan Nael – ajaloo-olümpiaadi 1. koht. 

GEORG SÖDERHOLM

Habaja  
raamatukogu 
tegemised

Sellepärast otsustatigi 
külla kutsuda ka teisi 
klubisid. Nii oli osale-

mas noori Tallinnast, Haljalast, 
Tartust, Rakverest, Sakust ja 
Kohilast. Kokku 14 võistkonda 
51 noormängijaga. Kose korv-
pallikool oli esindatud viie 
võikonnaga, kus astusid üles 
ka mõned tüdrukud Kose ja 
Ardu koolist.

Mängiti kahes vanuserüh-
mas. Vanemas vanusegrupis 
võtsid võidu Haljala Härjad, 
teiseks tulid Kose Basketi 
poisid Jakob Kallas, Kenneth 
Rõmmel, Ott Kaur ja kolmas 

koht läks Clevelandile, mis 
oli miksitud kokku Kose ja 
Tallinna poistest.

Noorte vanuseklassist 
läksid võidud Saku, Tartu ja 
Rakvere spordikoolile. Oli tore 
taas näha, et kaasaelajaid oli 
saal täis ja noored said mängida 
rohke publiku ees. Mis kind-
lasti annab noormängijatele 
enesekindlust.

Lõpule jõudis ka pea kaks 
kuud kestnud Kose Korvikunni 
2024 võistlus, kus kokku osales 
20 noort. Superfinaali jõudsid 
Kenneth Rõmmel ja Hanne-
lore Rihanna Polma. Võitja 

selgitamiseks läks vaja koguni 
lisavabaviskeid, kust võitjana 
väljus Kenneth, kellest sai esi-
mene Kose korvikunn 2024.

Järgmine taoline noorte-
turniir leiab aset 11. mail, kui 
ürituse „Kose Kutsub Külla“ 
raames hakkavad noored taas 
korvpalliväljakul mõõtu võtma. 
Kui eelnevatel aastatel oli üri-
tus mõeldud harrastajatele, siis 
nüüd eeskätt noormängijatele, 
kuid oodatud on ka harrastajad. 

Kuna sel õppeaastal alusta-
sime ka kohtunike koolitusega, 
mis jätkub ka uuel õppeaastal 
ja veelgi suuremas mahus, siis 

mänge hakkavad vilistama 
meie oma Kose korvpalli-
kooli noorkohtunikud, keda 
juhendavad koostöös Eesti 
Korvpallikohtunike Koguga 
FIBA kohtunikud. See on üks 

osa koolitusprogrammis, et 
tuua korvpalli juurde ka koh-
tunikke ja tutvustada noortele 
kohtunike tööd.

Kohtunikuks saab regist-
reeruda ja oma võistkonna 

kirja panna kuni 30. aprillini 
korvpalliklubi@kkbasket.ee, 
lisainfot saab www.kkbasket.
ee või meie Facebooki lehelt. 

EIGO EISMANN

Kosel peetud 3x3 korvpalliturniiri võitjad. 	 FOTO. ERAKOGU

Kose valda esindas talimängudel 40 sportlast. Osa võtsime 
järgmistest spordialadest: murdmaasuusatamine, mäesuu-
satamine, meeste korvpall, ujumine, juhtide võistlus, kabe 

ja male. Parimad tulemused sündisid lumelauaslaalomis, kus 
kuldmedali võitis N16 vanuseklassis Sädeli Rodendau ja M16 
vanuseklassis Aleksander Sild. 

Murdmaasuusatamises võitis hõbemedali N35 vanuseklassis 
Marika Mander. Kose vald saavutas 52 omavalitsuse arvestuses 
12. koha, väikeste valdade (alla 8000 elaniku) arvestuses 6. koha. 
Täname kõiki sportlasi, kes tulid oma koduvalda esindama ja 
kohtume juba suvistel mängudel, mis seekord toimuvad 17.–18. 
augustil Kuressaares.  

ANDRUS DANILOV
Kose spordimaja juhataja

Kose sportlased  
noppisid talimängudelt 
kulda ja hõbedat!

Kose valla parim murdmaasuusataja Marika Mander 
(vasakul), N35 II koht.

FOTO: ERAKOGU

Eesti omavalitsuste 39. talimängud toimusid 2.–3. 
märtsil 2024. aastal Tartu vallas, Tartus ja Otepääl. 
Talimängudest võttis osa ligi 1200 sportlast 52st 
omavalitsusest.

Olümpiaadidel hinnatumad Kose  
gümnaasiumi õpilased

Kose gümnaasiumi teravamad pliiatsid vastavalt ülaltoodud loetelule vasakult paremale. 
	 PILDI AUTOR GEORG SÖDERHOLM, KUJUNDAS  ANDRES KULLO

Väike Habaja raamatu-
kogu, mis asub vaid 
kümnekonna minuti 
autosõidu kaugusel 
Koselt, on Eesti vaba-
riigiga ühevanune 

Raamatukogu teeb tihedat 
koostööd Habaja noorte-
keskuse ning seda külasta-

vate lastega. Koos tähistati Eesti 
kirjanduse päeva, mil loeti Kadri 
Hindrikuse raamatut „Taks ja 
dogi“, erinevate raamatu peal-
kirjadest moodustati toredaid 
luuletusi ja lugusid. 

Habaja raamatukogu külas-
tavad ka Habaja lasteaia lapsed, 
kes silmade särades tahavad 
midagi lugeda ja meisterdada. 
Lasteaia suurte rühm võttis osa 
Nukitsa konkursist, kus valiti 
lemmikraamatut. Emakeelepäe-

val aga külastas raamatukogu 
väikeste Pailillede rühm ning 
üheskoos loeti eesti muinasjutte, 
räägiti raamatukogust ning sel-
lestki, kuidas raamatud üldse 
raamatukogudesse saavad. Sai 
tehtud ka väike tähemäng, kus 
tähtede õigesti ritta ladumise 
tulemusena sai kokku lugeda: 
„EMAKEELEPÄEV“.

Raamatukogus on toimunud 
lauamänguõhtuid, kokku on kut-
sunud täiskasvanute lugemisõh-
tuid. Lastele ja noortele on välja 
kuulutatud lugemisbingo, mis 
kestab 30. novembrini. Kõikide 
osalejate vahel loositakse välja 
peaauhind. Jälgi infot meie sot-
siaalmeedia kontol ja kodulehel.

16. aprillil kell 16.30 ootame 
kõiki kohtuma ajakirjaniku, kir-
janiku ja tõlkija Kai Varega, 
kes räägib oma esikromaanist 
„Võlg“.  

HILLE SCHAFFRIK

raamatukoguhoidja- 
kogukonnaspetsialist
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Kose alevikus Ristipõllu, Tartu mnt 2c ja Vetkamäe tee katastri-
üksuste detailplaneeringu algatamine.

Kose vallavalitsus algatas 5. märtsi 2024 korraldusega nr 84 
Kose alevikus Ristipõllu, Tartu mnt 2c ja Vetkamäe tee katastriük-
suste detailplaneeringu ning jättis algatamata keskkonnamõju 
strateegilise hindamise (KSH). 

Planeeritava ala pindala on ca 7 ha ning see hõlmab Ristipõllu 
(33801:001:1809), Tartu mnt 2c (33801:001:1806), Vetkamäe tee 
(33801:001:1807) katastriüksuseid ning tagamaks nõuetekohast 
juurdepääsu ja tehnovõrkudega liitumist osaliselt ka Kose-Ris-
ti-Karla tee (33702:002:0738), 2 Tallinn-Tartu-Võru-Luhamaa 
tee (33702:002:0737), 2 Tallinn-Tartu-Võru-Luhamaa tee 
(33801:001:1395) ja 14 Kose-Purila tee (33702:002:0241) katastri-
üksuseid.

Planeering on algatatud Crossfield OÜ taotluse alusel. Detail-
planeeringu eesmärk on kruntide ja ehitusõiguste määramine 
äri- ja tootmishoonete püstitamiseks. Lisaks antakse detailplanee-
ringuga lahendus planeeringuala haljastusele, heakorrale, juurde-
pääsule, parkimiskorraldusele ja tehnovõrkudega varustamisele.

Tartu mnt 2c ja Vetkamäe tee katastriüksustel kehtib Kose-Risti 
edelaosa detailplaneering (kehtestatud 1999. aastal). Planeerimis-
seaduse § 140 lõike 7 kohaselt tuleb detailplaneeringu muutmi-
seks koostada uus sama planeeringuala hõlmav detailplaneering.

Vastavalt Kose valla üldplaneeringule on planeeringualal 
maakasutuse juhtotstarbeks kaubandus- ja teenindushoone ning 
tootmise- ja logistikakeskuse maa-ala, kus on suunaks keskkonda 
sobiva ja olulisi keskkonnamõjusid mitteomava äri- ja tootmis-
tegevuse arendamine, st kergetööstus- ja keskkonnasõbralike 
ettevõtete rajamine. Detailplaneeringu algatamine on kooskõlas 
Kose valla üldplaneeringuga.

Detailplaneeringu elluviimisega kaasnevad tegevused ei oma 
eeldatavasti olulist keskkonnamõju keskkonnamõju hindamise 
ja keskkonnajuhtimissüsteemi seaduse tähenduses. Keskkon-
natingimustega saab arvestada planeerimismenetluse käigus. 
Vastavalt KSH eelhinnangule tuleb planeeringu koostamise käigus 
läbi viia ehitusgeoloogiline ja radooni uuring ning anda hinnang 
kavandatava tegevuse müra ja vibratsiooni kohta tundlikele 

naaberaladele. Kui detailplaneeringu koostamise käigus selgub, 
et detailplaneeringu koostamise raames on vajalik teha lisauu-
ringuid, analüüse, ekspertiise, vms, siis tuleb need teha vajaduse 
tekkimisel.

Detailplaneeringu algataja, koostamise korraldaja ja keh-
testaja on Kose vallavalitsus (aadress Hariduse tn 1, Kose alevik, 
75101 Kose) ning koostaja on Arhitektuuribüroo Tava OÜ. Detail-
planeeringu dokumentidega on võimalik tutvuda Kose valla 
kodulehel avalikus dokumendiregistris (https://www.kosevald.
ee/dokumendiregister), https://service.eomap.ee/kosevald/#/
planeeringud/planeeringud/412 ja Kose vallavalitsuse majan-
dusosakonnas eelneval kokkuleppel arhitekt-planeerijaga, siiri.
hunt@kosevald.ee, tel 54700707.

Kose-Uuemõisa alevikus Metsa tn 20a, Metsaääre, Metsaplatsi 
ja Metsa haljasala katastriüksuste detailplaneeringu algata-
mine.

Kose vallavalitsus algatas 5. märtsi 2024 korraldusega nr 86 
Kose-Uuemõisa alevikus Metsa tn 20a, Metsaääre, Metsaplatsi ja 
Metsa haljasala katastriüksuste detailplaneeringu.

Planeeritava ala pindala on ca 3,8 ha ning see hõlmab Metsa 
tn 20a (33701:002:0981) katastriüksust ning tagamaks nõuete-
kohast juurdepääsu ja tehnovõrkudega liitumist ka Metsaääre 
(33801:001:0517), Metsaplatsi (33801:001:0526), Metsa haljasala 
(33801:001:0525) ja osaliselt ka Metsa tänav (33801:001:0386) 
ning Pihlaka tänav (33801:001:0319) katastriüksuseid. Detailpla-
neeringu eesmärk on Metsa tn 20a katastriüksusele kavandata-
vate kruntide ja ehitusõiguste määramine elamute püstitamiseks. 
Lisaks antakse detailplaneeringuga lahendus planeeringuala 
haljastusele, heakorrale, juurdepääsule, parkimiskorraldusele ja 
tehnovõrkudega varustamisele.

Metsa tn 20a, Metsaääre, Metsaplatsi ja Metsa haljasala 
katastriüksustel kehtib 29.03.1999 Kose Vallavalitsuse korraldusega 
nr 150 kehtestatud Kose-Uuemõisa Metsa tänava elamurajooni 
detailplaneering. Planeerimisseaduse § 140 lõike 7 kohaselt tuleb 
detailplaneeringu muutmiseks koostada uus sama planeeringuala 
hõlmav detailplaneering.

Vastavalt Kose valla üldplaneeringule on planeeringualal 
maakasutuse juhtotstarbeks väikeelamu maa-ala (EV), mis on 
üksikelamu, kaksikelamu, suvila või aiamaja, kahe korteriga 
elamu ehitamiseks ette nähtud maa-ala. Detailplaneeringu 
algatamine on kooskõlas Kose valla üldplaneeringuga. Vastavalt 
keskkonnamõju hindamise ja keskkonnajuhtimissüsteemi seaduse1 
§ 33 lõikele 2 ei ole kõnealuse detailplaneeringu algatamisel vaja 

keskkonnamõju strateegilise hindamise algatamist või algata-
mata jätmist kaaluda.

Detailplaneeringut algatades uuringute ja analüüside tegemise 
vajadus puudub. Kui detailplaneeringu koostamise käigus selgub, 
et detailplaneeringu koostamise raames on vajalik teha uuringuid, 
analüüse, ekspertiise, vms, siis tuleb need teha vajaduse tekkimi-
sel.

Detailplaneeringu algataja, koostamise korraldaja ja kehtestaja 
on Kose vallavalitsus (aadress Hariduse tn 1, Kose alevik, 75101 
Kose). Detailplaneeringu dokumentidega on võimalik tutvuda 
Kose valla kodulehel avalikus dokumendiregistris (https://www.
kosevald.ee/dokumendiregister), https://service.eomap.ee/
kosevald/#/planeeringud/planeeringud/413 ja Kose vallavalit-
suse majandusosakonnas eelneval kokkuleppel arhitekt-planeeri-
jaga, siiri.hunt@kosevald.ee, tel 54700707.

Kose alevikus Pikk tn 30a detailplaneeringu avalik arutelu.
Kose vallavalitsus teatab, et Kose alevikus Pikk tn 30a detail-

planeeringu korduval avalikul väljapanekul (22.01.-04.03.2024) 
laekus planeeringulahenduse kohta ettepanekuid ja vastuväiteid. 
Vastavalt planeerimisseaduse §-le 136, korraldab Kose vallava-
litsus detailplaneeringu avaliku väljapaneku tulemuste avaliku 
arutelu 14. mail 2024 Kose kultuurikeskuse (Hariduse tn 2, Kose 
alevik) väikeses saalis algusega kell 18.00. Küsimused ja täiendav 
info: Kose vallavalitsuse majandusosakond, Siiri Hunt, arhitekt-pla-
neerija, siiri.hunt@kosevald.ee, tel 5470 0707.

Projekteerimistingimuste avatud menetlus (Kopliotsa, Krei 
küla).

Kose vallavalitsusele esitati ehitisregistri kaudu projekteerimis-
tingimuste taotlus nr 2411002/01564 Krei külas Kopliotsa katast-
riüksusele (33701:002:0041, 3,06 ha, 100% maatulundusmaa) 
eesmärgiga püstitada abihoone.

Projekteerimistingimuste taotluse ja eelnõu avalik väljapanek 
toimub 05.-21.04.2024 Kose valla veebilehel (https://www.
kosevald.ee/projekteerimistingimuste-avatud-menetlus).

Kirjalikud arvamused eelnõu kohta palume esitada hiljemalt 
21.04.2024 meiliaadressil vald@kosevald.ee või postiaadressil 
Kose vallavalitsus, Hariduse tn 1, Kose alevik, Kose vald, Harju 
maakond 75101. Kose Vallavalitsus teeb ettepaneku anda õigusakt 
ilma avalikku istungit läbi viimata.

Küsimused ja täiendav info: Kose vallavalitsuse majandusosa-
kond, Siiri Hunt, arhitekt-planeerija siiri.hunt@kosevald.ee, 
telefon 5470 0707.
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19. märtsil külastas Oru 
raamatukogu lastekirja-

nik Anti Saar, keda käisid kuu-
lamas õpilased 1.–4.klassini. 
Kirjanik luges ette peatükke 
oma viimasest lasteraamatust 
ja vastas laste huvitavatele 
küsimustele. Kuulda saime 
nii sellest, kuidas õpetajatele 
pugeda kui ka väikese Anni 
seiklustest. Tähelepaneliku 
kuulamise eest kinkis kirjanik 
koolile oma raamatu „Kuidas 
istuda, kuidas astuda“.

Täname kirjanik Anti Saart, 
kes tekitas oma raamatutega 

Koostöös peitub emotsioon ja elamus
Nende märksõnadega tuleb kohe naeratus näole. Laupäeval tööle tulles läksid suunurgad üles, sest 
lasteaialaps ootas mänguväljakul kiikudes raamatukogusse saamist. 

Septembris esines meile 
teatri- ja telekunstnik 
Gunta Randla, kes esitles 

oma elutööraamatut. Novemb-
ris vestlesime ajakirjaniku ja 
krimiromaanide autori Katrin 
Pautsiga ja toimus ka Ukraina 
õhtu koos vabatahtliku abistaja 
Arno Paveliga. 

Detsembris saime näha 
Rubiku-kuubiku meistri Kaur 
Tuule oskusi. Kaur ja tema isa 
Tarmo Tuule rääkisid ka oma 
ühisest Lõuna-Korea reisist 
Rubiku-kuubiku võistlustele. 

Jaanuarikuu külaline oli 
paljude lemmikautor Lea 

Jaanimaa. Veebruaris andis 
põhjaliku ülevaate vana maja 
renoveerimisest bürokraatia 
kiuste ajakirjanik Tuuli Jõe-
saar, kelle raamat „Meie vana 
maja“ on ilmunud Petrone 
kirjastuselt. 

Raamatukogu sünnipäeva 
aitas meil meeleolukalt veeta 
karikaturist ja illustraator 
Urmas Nemvalts ning aprilli-
kuus ootame veel põnevusega 
Helen Kari reisijuttude õhtut. 

MEELI SÕLG 
Kose raamatukogu

Kes on Kose raamatukogu lugejad?
Kose raamatukogu keskmine lugeja on töötav naine vanuses 45–64 aastat, kes külastab raamatukogu 
14,5 korda aastas ning laenab selle aja jooksul 25,5 raamatut. 

Olin eelmisel päeval käi-
nud raamatukohvriga 
ja kolleegiga lasteaias 

lastega koos raamatuid nautimas 
ja veidi ette lugemas. Sellised 
kohtumised annavad kohe 
lastele tõuke tulla veel ja veel 
raamatuid kogema. Sellistel 
kohtumistel on kohe nii vah-
vad ja edasiviivad järelmõjud. 
Mida rohkem meie teed ristuvad 
kohaliku lasteaed-kooliga, seda 
rohkem tunnetame raamatukogu 
vajalikkust. Emakeelekuus tun-
netame eriti, et koos hoiame 
oma kultuuriväärtust ja maast 
madalast kujundame oma eest-
lust ja keeleruumi. 

Palusin ka vahetut emot-
siooni lasteaiakasvatajalt, kes 
rääkis nii: „Raamatukogu 

öökullide külaskäik kinkis 
lastele palju elevust ja rõõmu. 
Öökullide kohvris oli peidus 
toatäis imekauneid raamatuid, 
lapsed uurisid neid õhinal. 

Raamatuöökull luges lastele 
katkendeid raamatust „Peep ja 
sõnad”. Aitäh, Raina ja Meeli, 
ootame teid jälle külla!“

Toimime oma mõnusas 

väikses kodukohas igapäevaselt 
koos teiste asutustega: pärast 
kooli tulevad lapsed lähedalasu-
vasse raamatukogusse koolitöid 
tegema või lihtsalt mängima 
ning raamatuid lugema. Raa-
matukogus veedetakse ka nii-
sama aega või vanemaid töölt 
ootamas. Tunnen, et me kõik 
koos kasvame, veetes aega oma 
kogukonna lastega. 

Olen „inimeste inimene“ 
ning selline ühtne kooslus pakub 
hingele palju rõõmu. Aitäh, et 
meil on nii tore lasteasutus, kus 
raamatukogu on alati oodatud 
– ning lasteaia- ja koolilapsed 
on raamatukogus alati oodatud. 
Koostöös peitub õnn ja võlu.  

RAINA KRUUS
Kose-Uuemõisa raamatukogu

Kuigi naissoost lugejad on 
enamuses, moodustavad 
mehed 27% lugejas-

konnast. Aktiivsed eakamad 
lugejad on 90-aastased Vaike 
ja Rein. 

Tublid raamatukogukasuta-
jad on lapsed – 35% lugejatest, 
mis näitab ka nooremate  huvi 
raamatute vastu.

Kõige agaramad lugejad 
olid  eelmisel aastal raamatu-

kogutöötajad – keskmiselt 80 
raamatut töötaja kohta, kuid 
tublid olid ka pensionärid 
(6,7% lugejatest), kes laena-
sid 44,4 raamatut lugeja kohta 
aastas, nende lemmikuteks eesti 
autorid – Urve Tinnuri, Siiri 
Julge, Ain Kütt, Kose vallas 
elav ja üks Eesti produktiivse-
maid kirjanikke Marje Ernits jt.

Laenutustest moodustas 
ilukirjandus 68%, suuremat 

huvi pakkus ka psühholoogia-, 
meditsiini- ja aiandusalane 
kirjandus. Üliõpilased laena-
sid põhiliselt matemaatika-, 
keemia-, psühholoogia- ja kas-
vatusalast kirjandust, gümnaa-
siumiõpilased nn kohustuslikku 
kirjandust, kuid ka ilukirjan-
dust, eriti fantaasiakirjandust.

Laenutuse tipud 2023:
1. Eero Epner „Lembit 

Ulfsak“ (41 laenutust);
2. Eeva Louko „Õnnesaar“ 

(24);
3. Mauri Dorbek „Ma tahan. 

Ma suudan. Ma võin: Kristi 
Ojasaare lugu“ (24);

4. Mehis Heinsaar „Kadu-
nud hõim“ (23);

5. Johanna Mo „Sünge 
mets“ (22). 

INGRID KUUSK,
Kose raamatukogu

Kohtumine lastekirjanik 
Anti Saarega

Kose raamatukogu 
selle hooaja esinejad
Kose raamatukogu on sel hooajal näha 
saanud esinejaid igale maitsele.

lastes palju elevust ning 
loodetavasti ka lugemishuvi 
edaspidiseks. 

CAROLY VEINBERG
Oru kooli õpetaja
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Treening kell 10.00–20.00                       Laskevõistlus

** Treening toimub kella 10.00–21.00

Kose-Risti laskepaika haldab Kose-Risti spordi- ja vabaaja 
keskus MTÜ. Vastutaja: Toomas Kutsar.
Telefon 501 8294, e-post kosesvk@gmail.com.  

Kriisides ja rasketes 
olukordades hakka-
masaamise baasiks on 
alati olukorda sattunud 
inimese vaimne tugevus.

Sotsiaalsete olenditena 
sõltub meie turvatunne 
ja sitkus ka ümbritseva-

test inimestest, niisiis loome 
ühtse naiste võrgustiku, kes 
saaks üksteise toel turvatunnet 
suurendada. Eesmärk on koon-
dada just naised, kellel puudub 
kriisiolukorras konkreetne roll 
või ametikoht ning kes tahaks 

oma isiklikku teadlikkust ja 
turvatunnet suurendada.

Kose valla naiste kriisivõr-
gustiku esimene kohtumine 
toimub 1. mail kell 11 Kose 
päevakeskuses. Koguneme, 
et jagada kogemusi, teavet ja 
kaardistada ressursse. Kõik sel-
leks, et olla kriisiolukordades 
valmis, leida oma tugevused 
ning ühtse tegutsemisega ka 
kriiside lahendajatele partne-
riks olla.

Päevakava (esinejad täp-
sustamisel):

•	 naiste kriisivõrgustiku kui 
kogukonna ABCD ehk res-
sursside kaardistus;

•	 lühike elanikkonnakaitse 
koolitus;

•	 praktiline töötuba, kuidas 
komplekteerida koduseid 
kriisivarusid;

•	 järgnevalt vajalike kooli-
tuste kaardistus.

Info kohtumise kohta on leitav 
Facebookis: http://lnkiy.in/
kriisivorgustik. Kose valla 
naiste kriisivõrgustiku loomine 
on osa mentorprogrammist 

– kogukonna kriisivalmidu-
sele suunatud tegevusi toetab 
siseministeeriumi strateegi-
lise partnerluse tegevusplaan 
„Kogukonnakeskse lähenemis-
viisi rakendamine 2023–2026“. 

Programmi on välja tööta-
nud ja viivad ellu MTÜ Eesti 
Rahvaülikoolide Liit ja MTÜ 
Maakondlikud Arenduskes-
kused koostöös Tartu Ülikooli 
ühiskonnateaduste instituudi, 
SA Eesti Koostöö Kogu ja 
OÜ-ga Toimevõimendi. Roh-
kem infot: kogukonnaveeb.ee.

Sulailmad ja soojenev 
kevadpäike teevad vee-
kogude jää rabedaks. 

Kuigi Paunküla veekatet kau-
nistab veel korralik jääkiht, 
on praegu paslik üle korrata 
jääohutuse nõuded ja tegutse-
misvõtted jääl hätta sattumise 
korral. Kose päästekomando 
meeskond tutvustas, mida 
mitte teha ja kuidas tuleks käi-
tuda, kui oled jääle minemas 
või juhtud seal ohtu sattuma.

Kuid ennekõike püüa 

üldse mitte sattuda sellisesse 
olukorda, et võiksid end ohtu 
seada ehk – ära mine ohtli-
kule jääle. Äärmiselt oluline 
on teada ka, kuidas ohutult 
abistada alajahtunud inimest.

Kui õpetussõnad kuulatud 
ja päästjate demonstratsioon 
vaadatud, said eriti julged ka 
omal nahal jää-august välja-
ronimise ära proovida. Samm 
jäisesse vette, hingamine 
paika, jää-august välja sipu-
tamine ja kaldale rullumine. 

Nii mõnelegi oli see parajaks 
eneseületuseks, kuid korralik 
adrenaliinilaeng soojendas 
keha (ja emotsioonid) kiirelt 
üles. On ju teada, et tarkus 
talletub läbi tegevuse.

Noorkotkaste ja kodutü-
tarde päev jätkus veel matka-
tiiruga Paunküla metsaradadel, 
kus naiskodukaitsja Imbi Jen-
sen rääkis huvitavaid fakte 
varakevadisest loodusest ning 
andis soovitusi, mida pakkida 
matkakotti.

Noorkotkaste ja kodu-
tütarde tegevus keskendub 
matkatarkustele, riigikaitse 
alustele ja igapäevaturvali-
susele ning annab noortele 
rohkelt eneseteostusvõima-
lusi riigikaitse valdkonnas 
isamaalise hariduse kaudu. 
Metsa- ja matkatarkused, loo-
duses hakkama saamine ja ka 
vee-ohutus on üks kindel osa 
noorte väljaõppest.

AVE NAEL, 
Kodutütarde ja Noorte Kotkaste 
Kose rühma rühmavanema abi 

Adrenaliinirohke jää-ohutuse õppepäev
24. märtsil, heitliku varakevadise ilmaga, kogunesid Kose ja Ardu Noorte Kotkaste ja Kodutütarde 
rühma noored, rühmajuhid ja ka Kose jaoskonna naiskodukaitsjad Paunküla järve äärde. Koostöös 
Kose päästekomando meeskonnaga viisime läbi jääohutuse õppepäeva.

Koondame Kose valla naiste kriisivõrgustiku!

HELEN KARI

OÜ KOSE VESI  OÜ KOSE VESI  
võtab töölevõtab tööle

OPERAATORI
Töö sisuks on veevärgi rajatiste 
(veetöötlusjaamad, reoveepuhastid) ning 
vajadusel ka katlaseadmete opereerimine.

Eeldame kandidaadilt:
-	 keskharidust;
-	 masinate ja seadmetega töötamise 

kogemust;
-	 tehnilist taipu, õpihimu ja kohusetunnet.

Vajalik vähemalt B-kategooria sõiduki 
juhtimisõigus.

Kasuks tuleb eelnev valdkonnas töötamise 
kogemus, vajadusel väljaõpe kohapeal.

Pakume stabiilset tööd ja Eesti keskmist 
töötasu.

Elulookirjeldus (CV) saata 15. aprilliks 
e-postile info@kosevesi.ee.

Täiendav info: 5141 650.

Ajavahemikul 28. veebruarist 
kuni 27. märtsini 2024 regist-
reeriti:
•	 100 juhtumit
•	 21 väärtegu
•	 7 kuritegu
•	 3 lähisuhtevägivalla 

juhtumit 
Lapsed autoroolis
Märtsikuus liiklusjärelevalvet 
teostades märgati mootorsõidu-
keid, mille rooli taga oli väike 
laps. Ühe juhtumi puhul istus 
10-aastane laps turvavööga 
kinnitatud isa süles rooli taga. 

Ootamatu pidurduse korral 
oleks süles istunud laps võinud 
jääda isa ja rooli vahele või 
lennata sootuks auto esiklaasist 
välja. Kui kokkupõrke korral 
oleks avanenud turvapadi, siis 
saanuks laps suure tõenäosu-
sega surmavaid vigastusi

Nii seadis lapsevanem 
lisaks endale ohtu oma lapse, 
andes sellega väga vale ees-
kuju. Ei ole vahet, kui pikka 
vahemaad sõidetakse või kui 
suur on kiirus, enda ja kaasrei-
sijate nõuetekohane turvavööga 
kinnitamine peaks olema auto-
maatne tegevus enne iga sõidu 
alustamist.

Teise juhtumi puhul oli 
7-aastane poiss ise autoroolis 

ning tagaistmel istus täiskas-
vanu. Poiss ei juhtinud esimest 
korda sõidukit, vaid varasemalt 
on harjutanud autosõitu põllu 
peal. Täiskasvanu arvas, et 
laps võiks saada ka liikluses 
sõitmise kogemust. 

Lapse lubamine liikluses 
autorooli on vastutustundetu ja 
mõtlematu käitumine, millega 
seatakse ohtu nii lapse enda 
kui ka teiste kaasliiklejate elu 
ja tervise.

Lapse sõitma õpetamist 
saab läbi viia liikluseks suletud 
õppesõiduplatsil või eramaal, 
kus on maaomaniku luba ning 
liiklust ei toimu. Samuti peab 
olema tagatud sõitjate ohutus 
ning sõitmine peab toimuma 
kontrollitult ja täiskasvanu 
järelevalve all. Kindlasti aga 
ei või selline õppesõit toimuda 
avalikel teedel. 

Märkame ja hoolime
Kodanike vihjete abil tabati 
alkoholijoobes juht. Selleks, 
et meie kodukoht oleks turva-
line, saame me kõik anda oma 
panuse. Märgates  õigusrikku-
mist, tuleks sellest teavitada 
politseid. Olgu selleks avaliku 
korra rikkumine või joobe kaht-
lusega juht. Korrarikkumist 

pealt nähes, võib sekkuda ja 
proovida seda takistada, kuid 
seda vaid siis, kui enda elu ja 
tervist ohtu ei sea. Sekkumine 
on ka see, kui valime hädaabi-
numbri 112 ja teavitame sellest 
politseid, kes saab tulla kohale 
olukorda lahendama. Vihje 
korral on võimalik jääda ka 
anonüümseks. 

Kevad toob 
jalgratturid teedele
Mõned tähtsamad liiklusreeg-
lid, mida nii suur kui väike 
jalgrattur peaks alati jälgima.

Kontrolli oma sõiduvahend 
üle. Kas pidurid on töökorras, 
helkurid kodaratel olemas, rat-
tal ees valge ja taga punane 
helkur, pimedal ajal sõites ees 
valge tuli ja taga punane tuli.

Veendu ohutuses, kui väljud 
oma koduvärvast ära kihuta 
otse tänavale või maanteele. 
Samuti on jalgratturil suunanäi-
tamine, käega vajalikus suunas 
viibates, kohustuslik!

Alla 10-aastane ja juhiloata 
jalgrattur tohib sõita üksi kõn-
niteel, jalgratta- ja jalgteel ja 
õuealateel. Samal teel liiguvad 
ka jalakäijad ja viisakas jalgrat-
tur kindlasti arvestab nendega. 
Kõnniteel tohivad sõita kõik 
alla 13-aastased jalgratturid ja 
kuni kaks selle lapsega koos 
sõitvat täiskasvanut. Alates 
kümnendast eluaastast peab 
olema jalgratturi juhiluba.

Alla 16 aastasel jalgrat-
turil, ka rattatoolis sõiduta-
taval lapsel, on kohustuslik 
olla jalgrattakiivriga ning ka 
kõikidel vanematel lastel ja 
täiskasvanutel on soovituslik 
kiivrit kanda.

Kui jalgratturil on vaja teed 
ületada, siis seda on kõige ohu-
tum teha jalakäijatele mõeldud 
sõidutee ületamise kohtades, 
tulles jalgrattalt maha ja lükates 
jalgratast enda kõrval.

Riiete pakkujad 
tänavail
Kose alevikus on märgatud 
inimesi, kes pakuvad müüa 
riideid. Pakutakse  suures 
koguses, kas koti või kasti 
sees. Politsei palub inimestel 
olla selliste kaubitsejatega 
tähelepanelik. 

Tänavalt ostes on väga 
suur tõenäosus langeda pet-
tuse ohvriks. Ka ei ole ostjal 
mingisugust garantiid ja nii 
jäädaksegi ilma oma rahast ja 
ollakse kimpus kasutuskõlb-
matu ostuga. 

Kui märkate häirivaid 
müüjaid, siis sellest teavitada 
politseid telefoninumbril 112 
või piirkonnapolitseinikut. 
Võimaluse korral edastada 
isikukirjeldused ja autode 
registreerimisnumbrid.  

KRISTEL TALV,  
Kose piirkonnapolitseinik

Õiguskorra ülevaade 
POLITSEI ANNAB TEADA
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PALJU ÕNNE 

JÄÄDAVALT 
LAHKUSID

ANDRUS PISA
HILJA ORASI
HELE-MALL HAAMER
AIVI TIITSON

96
EVI TUTTELBERG

94
HELJU KARMO

93
HELDUR UUSMAA

91
LENNART PILL
VILMA AALBOK
VAIKE METSIS

90
SILVI KAIDLA	

85
VALDUR ALJAS
VIRVE KALDAM
NIINA INDRIKSON

80
TÕNU TÕEMETS
TIIA PUISTAMA
ELLE KIVISTIK
JÜRI KARJUS

SÜNDISID

AUGUST VARBLAS

FRANCO LUSTI

KAREL KORONEN

STEPHANIE SILBERK

HELVIINE REIMAN

LUISE SAAREMÄE

75
HARALD TALI
MARET TASA
ELVIIRA SAADI
ZUZANNA BUKAŠKINA

70
ALAR MÄNNISALU
JORMA JUHANI
                  HYPPÖNEN
VELLO TOMBAND
TIIU JAANUS
MARIKA ILAU
MARE VÄLI

Armas sünnipäevalaps!
Kui sa ei soovi enda tähtpäeva avaldamist valla ajalehes, 
anna palun sellest vallavalitsusele teada telefonil 512 4206.

Iga lahkumine on raske

iga teelesaatmine kurb....

Mälestame head 
laulukaaslast

MALL HAAMERIT
ja avaldame 

kaastunnet lähedastele.

Naiskoor Meelika

Pikk ja tööderohke oli Sinu elutee,  
Nüüd igavikku jõudis see… 

Mälestame kauaaegset 
töötajat

HILJA ORASIT
ja avaldame südamlikku 

kaastunnet tütrele ja pojale 
perega. 

Kose Gümnaasiumi koolipere

Üks tee on lõpuni käidud,  
üks süda on vaikinud … 

Südamlik kaastunne Marjule 
ja Avelinile perega kalli 

ema, ämma, vanaema ja 
vanavanaema

HILJA ORASI
kaotuse puhul. 

Sigrid, Heli, Kaide ja Marika

Seal kus sulgub eluraamat,

algab mälestuste maa.

Avaldame Jaana Vaikile 
sügavat kaastunnet tema kalli

EMA
ema siitilmast lahkumise 

puhul.

Kose-Uuemõisa Lasteaed-
Kooli pere.

Seal, kus sulgub eluraamat,

algab mälestuste tee

Lahkunud on meie 
tädipoeg, loodusemees ja 

koduloouurija

TIIT PETERSOO
(31.12.1937-09.03.2024)

Südamlik kaastunne 
abikaasale, poegadele ja 

õele perega.

Mälestavad  
Ago, Mait ja Rein peredega

Sügav kaastunne  
abikaasale, lastele ja 

lähedastele kalli

HEIKI RÜÜTSALU
kaotuse puhul.

KÜ Vahtra 15 elanikud.

Avaldame südamlikku 
kaastunnet lähedastele

HELE-MALL 
HAAMERI
lahkumise puhul

Seltsing “Sügisrõõm”

Avaldame sügavat 
kaastunnet perekond 

Tiitsonile kalli abikaasa, ema 
ja vanaema 

 AIVI TIITSONI
surma puhul.

Keldrimäe Kinnisvara OÜ
Kuivajõe Farmer OÜ

Juhan, võta vastu meie 
südamlik kaastunne

VENNA

kaotuse puhul. 

Meie mõtted on Sinu ja Sinu 
perega sellel raskel ajal.

Kallid Elle ja Aili perega!

Sügav kaastunne Teile kalli 
õe

ASTRIDI

kaotuse puhul. 

Ulvi, Milvi, Ermo

Avaldame südamest 
kaastunnet Helgile ja tema 
tütardele ning lapselapsele 

nende kalli abikaasa,  
isa ja vanaisa

HEIKI RÜÜTSALU
Endised töökaaslased 

teenindusmajast  
Elju, Eve ja Tiiu

Üks eluvärav igaveseks sulgus - 
Ees rahu, vaikus, uni pikk

Meie sügav kaastunne  
Aili Majase perele kalli

ASTRID KÄENI

kaotuse puhul

Liisi, Tiit, Hele, Andri ja Epp

Me ei saa leevendada 
teie kaotusevalu,
Kuid me saame muuta
matusetalituse kauniks 
ja väärikaks.

HAUA-, URNI- JA TUHASTAMISMATUSED
MATUSED ÜLE EESTI
ÖÖPÄEVARINGNE LAHKUNU TRANSPORT
Fr.Kreutzwaldi 3, Tallinn 
telefon 56 272 222 (24h)                                         www.forsius.ee

Teeme Teie lähedaste
kalmud kauniks 
ja väärikaks!

Kalmukujundus
Kalmude hooldus
Metallristide taastamine

Vinca Minor OÜ
Tel. 5342 5765 (Helena); 5656 6019 (Pilvi)
email: vincaminor@kalmukujundus.ee
www.kalmukujundus.ee
FB:/kalmukujundus (Vinca Minor)

www.orukool.edu.ee/et
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www.aiataht.ee www.facebook.com/aiataht

AIATÄHT SAKU: Tehnika 7 (Saku keskel E-Tehno autoülevaatuspunkti kõrval)
AIATÄHTTALLINN: Tuleviku tee 10, Peetri (Tallinna piiril, Tartu mnt. ääres)

AIATÄHT LUIGE: Viljandi mnt. 168, Kiili (Luige keskuses)
TALLINN Tel: 5558 5709 SAKUTel: 5324 4296 LUIGE Tel: 5556 7483

TEHNIKA MÜÜK, HOOLDUS, VARUOSAD JA RENT
VÕTAME SINU TÖÖRIISTAD KEVADHOOLDUSESSE!

MEILT KÕIK VAJALIK
KEVADISTEKS AIATÖÖDEKS

AIATÄHT ESINDUSED LUIGEL, PEETRIS JA SAKUS

Lai valik tehnikat ERAISIKULEvõi PROFILE.
Püsikliendile erinevad SOODUSPAKKUMISED!
Hea teenindus KODU LÄHEDAL!

www.krematoorium.ee 
Pärnamäe tee 36, Tallinn
telefon 623 8808 (24h)

TALLINNA KREMATOORIUM
PAKUME KÕIKI MATUSETEENUSEID

HASTAMISMATUSED
MATUSE VORMISTAMISE VÕIMALUS INTERNETIS 
KORRALDAME MATUSEID ÜLE EESTI 
ÖÖPÄEVARINGNE TRANSPORT
KAKS KABELIT

Vaata kumafoto.ee

Fotoraamat–
kingitus, mis läheb südamesse!

GA A S I G R I L L I D
P E L L E TG R I L L I D

S U I T S U A H J U D

GRILLIGURU GRILLIKAUBAMAJA

AVATUD
T-R 11.00-18.00

ALLIKA tee 2, PEETRI, 75312, RAE vald

GRILLIGURU.EE

MEIE
KOGEMUS  
TEIE EDU

V Õ T A  Ü H E N D U S T

K l i e n d i  õ i g u s e d
o n  m e i e

p r i o r i t e e t

 ÕIGUSBÜROO

maksu- ja võlaõigus 
 äriõigus | pankrotiõigus
likvideerimismenetlused

+372 5568 1157 
info@vitak.ee

Pargi 9, Kose 
alevikus 
E-R  9-18 
L      9-16 
➢ kasvuturbad, mullad, väetised, 

kile 
➢ värvid, lakid, vahud, 

aerosoolid,silikoonid 
➢ kuivsegud,pahtlid, 
➢ aia- jm tööriistad 
➢ kipsplaadid,vineer, OSB 
➢ metallkarkass 
➢ kaablid, elektritarvikud 
➢ nurgikud, kinnitusvahendid 
➢ prussid, lauad, liistud  
➢ el tööriistad, kodumasinad 
➢ boilerid, san.tehnika, 

toruliitmikud, torud 
➢ Airok gaasid  jne! 

Tel 6756 440 
kosekauplus@gmail.com  
www.kosekauplus.ee   

	

OÜ

LANDEKER OÜ
tel 511 0415
       517 9866
info@landeker.ee
www.landeker.ee    

OSTAME 
PÕLLU- JA METSAMAAD

Hind kuni 15000 eurot/ha,
ka läbi raiutud ja hüpoteegiga.

Ettemaksuvõimalus, kiire tehing.
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ERAKUULUTUSED

MÜÜK
	▶ Müüa lõhutud kuivad ja too-

red küttepuud kohaletoomise-
ga. Uus!: kuivad küttepuud 50 l 
võrkkotis, 30 cm lepp, sanglepp, 
kask, saar. Info ja tellimine 
 tel 509 9598,  
www.pakhalupuu.ee või  
pakhalupuu@gmail.com

	▶ Müüa garaažiuksed, suured 
ja väikesed. Lisaks rulluksed ja 
suured voldikuksed. Müük, re-
mont, automaatika, paigaldus. 
Tel 5698 0540, Wiru Uks Tallinn 
OÜ, www.wu.ee

	▶ Müüa saetud ja lõhutud küt-
tepuud pikkusega 30–60 cm. 
Pakkuda ka võrkkotis kuivi küt-
tepuude tootmisjääke. Kojuve-
du. Võtame tellimusi vastu iga 
päev. Tel 522 7345,  
marek406@gmail.com

	▶ Võta meilt oma majale välis-
voodrilauad, sisevoodrilauad, 
tuulekastid. Soovi korral krundi-
me, värvime ja toome kohale. 
Tel 5660 1979, www.arutehas.ee

	▶ Müüa muld, liiv, killustik, kruus, 
freesasfalt. Tel 5395 3788

	▶ Ehitusoutlet Harjumaal, Kosel: 
soodne ehituspuit, aiapostid, terras-
silauad, värvitud voodrilauad, ter-
mopuit ja saunalauad. Lisaks isolat-
sioon ja tuuletõkkeplaadid.  
Üle 500 € tellimustele tasuta 
 transport Harjumaal!  
Info tel 5656 0096,  
www.ehitusoutlet.ee

	▶ Müüa killustik, liiv, kruus, täite-
pinnas, freesasfalt, haljastusmuld, 
vundamendi tagasitäide kuni 20 t 
korraga, soodsalt kohaletoomisega! 
Tellimine telefoni teel eesti ja 
 vene keeles. Tallinn-Harjumaa.  
Tel 5805 7676, Tomz,  
toomasgo@mail.ee

	▶ Puidugraanuli ning puitmaterja-
lide müük ja transport.  
Tel 552 0524, info@sammmets.ee

	▶ Teisaldatavate alumiiniumist ka-
tuseredelite valmistamine ja müük. 
Töötasapinnad redelile.  
Tel 503 8628, katuseredel24.ee

	▶ Müüa korralikud kuivad ja toored 
küttepuud koos transpordiga.  
Tel 504 9838, Võtikmetsa OÜ

	▶ Müüa sauna- ja suitsuahjud, boi-
lerid. Vajadusel kaup koju kätte ja 
paigaldus. Tel 505 4355

OST
	▶ Ostan parima hinnaga kasu-

tult seisma jäänud sõidukeid. 
Toimivaid, avariilisi, riketega ja 
lihtsalt seisvaid. Auto vormistan 
kohapeal kohe Teie nimelt ära. 
Järgi tulen puksiiriga, tasun su-
larahas. Pakkumisi ootan tel 
5618 8671 või  
seisevauto@gmail.com

	▶ Igas seisus autode kokkuost 
ja ARKist kustutamine. Pakkuda 
võib nii sõitvaid, kalleid, kui ka 
romusid. Tel 5823 8310

	▶ Ostame Teie remontivajava, 
rikkega või avariilise sõiduki! 
Kustutame arvelt, tasume koha-
peal sularahas ja äravedu treile-
riga! Kõik pakkumised oodatud. 
Tel 5552 2223

	▶ Ostan kasutuseta jäänud sõi-
duauto või kaubiku, võib olla re-
monti vajav. Pakkuda võib ka 
Vene autot. Kiire tehing, arvelt 
mahavõtmine ja vormistamine! 
Tel 5365 4085,  
skampus@online.ee

	▶ Ostan autosid, maastureid ja 
kaubikuid igas seisukorras. Lisaks 
romude utiliseerimine ja ARK-ist 
kustutamine. Transport minu kulul. 
Tel 5693 2565

	▶ Autode kokkuost. Sõidukorras ja 
remontivajavad. Parimad hinnad. 
Tel 5626 3993

	▶ Ostan kõiki Toyota marki sõidu-
keid. Tel 5896 1576

	▶ Ostan vanaaegseid jalgrattaid, 
sääreväristajaid, nende raame ja 
muid osi. Ostan Vene autode/moo-
torrataste osi. Tel 510 2349

TEENUS
	▶ Langetame, hooldame puid 

ja freesime kände just Teie piir-
konnas. Leiame koos lahenduse! 
Meid saab kätte tel 5626 3857,  
www.puumehed.com

	▶ Ohtlike puude langetamine, 
hekkide ja viljapuude lõikus, 
kändude juurimine.  
Tel 521 0334

	▶ Ohtlike puude aastaringsed 
raie-, hooldus- ja saetööd, raiu-
tud puude lõhkumine. Viljapuu-
de ja hekkide lõikus. Väiketrak-
tori teenused. Tel 5551 2104, 
www.puuhooldaja.ee

	▶ Liuguksed, garderoobid, köö-
gid, hinnad soodsad, garantii. Tel 
502 9075, liuguksed@kallion.net

	▶ Vanaraua tasuta äravedu: 
plekk, aiavõrk, torud, pesumasi-
nad, pliidid, mahutid, tööriistad 
jne. Ise laadime, lõikame.  
Tel 5550 5017

	▶ Katuste, fassaadide ja tänava-
kivide pesu. Värvimis- ja remont-
tööd. Veerennide puhastus, va-
hetame veerenne ja paigaldame 
katuseredeleid. Töökogemus 12 
aastat. Tel 5638 8994,  
www.kpe.ee

+372 630 0020
www.bikestore.ee
Bike@bikestore.ee
Vana-Kalamaja 34, Tallinn

LIHTNE JA
MUGAV!

TULEME ISE SINU RATTALE
JÄRELE

TEEME SELLE TÖÖKOJAS
KORDA

TOOME RATTA SULLE KOJU
TAGASI

KEVADINE
RATTA-RATTA-
HOOLDUSHOOLDUS

•    
•      
•      

E-mail: info@rannatehnogrupp.ee • tel: 5023466    

                  

Kaeve- , lammutus-, laadimistööd laadur-ekskavaatoritega.  
                 Harjamistööd, haljashalade niitmine trimmerite ja murutraktoriga. 
                 Tee-äärte, heinamaade niitmine  rootor- ja tasandusniidukiga. 
            E-mail; info@rannatehnogrupp.ee 

Kaeve-, lammutus-, laadimidtööd laadur-ekskavaatoritega.
Harjamistööd, haljashalade niitmine trimmerite ja murutraktoriga.
Tee-äärte, heinamaade niitmine rootor- ja tasandusniidukiga.

Trepiplaadid ja paigaldus
Betoontooted aeda ja linnaruumi

+372 672 5591
www.kiilibetoon.ee

kiili.betoon     
kiilibetoon.ee   

KIILI BETOON

E-R 8-17.00  Vahtra 19, Kose
Tel: 6756333, 5188220

UUS! 3D SILDADE 
REGULEERIMINE 
● Autode hooldus ja remont,   
   diagnostika.

● Rehvitööd.

● Autode, busside, veo-
  autode kere- ja värvitööd.

Info ja tellimine

51 36 999
info@ky� eladu.ee
www.kü� eladu.ee

HARJUMAAL TASUTA TRANSPORT!

EESTI SUURIM VALIK KÜTTEMATERJALE!
PUITBRIKETT • KAMINAPUUD • PELLET
KIVISÜSI • TURBABRIKETT • GRILLSÜSI

PUITBRIKETT PELLETKAMINAPUUD

	▶ Korstnapühkija,  
tel 5333 0556,  
www.korstnahooldus.ee

	▶ Viljapuude hooldus, köitelt 
puude kujundus, hooldus või 
langetus, puittaimede sidumine, 
hekkide pügamine, ohtlike puu-
de raie, kändude freesimine, oks-
te äravedu, puittaimede istutus – 
võta ühendust ja vaatame koos 
üle. Tel 525 1330,  
marek@mww.ee

	▶ Elektritööd eramajadele,  
mikk@majameister.ee

	▶ Eramute ja kortermajade fassaa-
dide soojustamine, krohvimine, re-
konstrueerimine, pesemine, värvi-
mine ja disainimine. Aitame leida 
parima lahenduse teie fassaadile! 
Tel 5647 4077, info@europlaster.ee

	▶ Kaardid ennustavad. Tel 900 1727, 
24 h. Vt ka ennustus.ee

	▶ Katuse-, fassaadi-, üldehitus- ja 
viimistlustööd. Kortermajade erine-
vad renoveerimistööd. Pakume eri-
nevaid lahendusi hoonete ja  
majade ehitusel. Tel 5352 9476, 
 mehitus@gmail.com

	▶ Katuste ja fassaadide pesemine 
ja värvimine. Tel 501 0834

	▶ Kiili, Kose valdades ja lähiümbru-
ses: plaatimine (ettevalmistusest 
lõppviimistluseni), üldehitustööd, 
puutööd (saunad, terrassid), sisevii-
mistlus, remont. Mõistlikud hinnad, 
tegutseme kiiresti ja professionaal-
selt. Tel 5562 3285, 
info.danluks@gmail.com

	▶ Kivikorstnate ehitamine ja  
remont. Tel 518 8889. Korstna- 
pühkimine. Tel 522 1082

	▶ Kirjuta meile, kui vajad majale 
ehitusloa projekti või kasutusluba, 
majapaberid@gmail.com

	▶ Kivikorstnate ja korstnapitside 
ehitus. Tel 5374 0601

	▶ Korstnapühkimine nõuetekohase 
aktiga, küttekollete remont. Kors-
tende, ahjude, pliitide, kaminate 
ehitus ja remont.  Töid teostavad 
kutsetunnistusega pottsepp ja 
korstnapühkija. Korstnapühkija tel 
5372 4993, pottsepp tel 5648 2818

	▶ Korstnate ja korstnapitside ehi-
tus, remonttööd. Tel 5557 9399

	▶ Litsentseeritud korstnapühkija, 
teostan ka kinnisvarahooldust. Tel 
5361 5567, www.kuldnekorsten.ee

	▶ Metsamaapinna ketasadraga et-
tevalmistamine istutamiseks.  
Tel 5345 3698, mikk@metsaader.ee

	▶ Ohtlike puude langetamine.  
Tel 5663 2968

	▶ Pakun muruniitmise ja trimmer-
damise teenust. Kevadel ja sügisel 
ka lehekoristust, õunapuu-, heki- ja 
võsalõikustöid.  Tel 5399 3595

	▶ Puurkaevumeistrid OÜ: puurkae-
vud, veesüsteemid, biopuhastid, fil-
tersüsteemid, septikud, mahutid, 
maaküttesüsteemid, tel 5199 2900, 
info@puurkaevumeistrid.ee

	▶ Õhksoojuspumba paigaldus ja 
hooldus. Sertifikaadiga paigaldaja 
Kalev Lepistu. Lisainfo tel 5656 2191


